

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVII - Número 13.195

Fundado por Don José Estraña

Jueves, 20 de agosto de 1931

PANORAMA NACIONAL

RIQUEZA

Para impulsar el desenvolvimiento de la riqueza nacional, hoy lento y difícil, y abrir oportunidades de trabajo que reduzcan la extensión del paro obrero—morbo internacional más devastador que aquellas grandes calamidades, azote de las naciones en la Edad Media—, el ministro de Fomento ha sometido a las deliberaciones de la Cámara el proyecto de ley de un vasto plan de obras públicas de necesaria e inmediata ejecución.

La suma de 315 millones de pesetas en que se cifra el plan elaborado por el señor Albornoz se dedicará íntegramente a la construcción de carreteras, caminos vecinales, abastecimientos de agua, puentes, puertos, trabajos hidráulicos y otras obras que, "con todas las garantías técnicas y económicas de estudios y asesoramiento", como se dice en el preámbulo del decreto, puedan servir la alta finalidad de los intereses públicos.

Está bien. Los recursos de la nación, hasta el límite que señale su capacidad económica, deben dedicarse sin favoritismos ni regateos a obras y servicios que estimulen, favorezcan, intensifiquen y encaucen las actividades productoras del país, único medio de que se difunda el bienestar, se consolide el orden, se robustezca el patriotismo y se ahuyenten el odio y la rebeldía que envenenan y complican los conflictos sociales de estos históricos momentos de tanta emoción y tan grande responsabilidad para todos.

Pero el acierto y la oportunidad del proyecto en cuestión no excusan algunos reparos.

Es harto sensible que haya quedado al margen de ese plan de urgencia lo que se refiere a las repoblaciones forestales. Son éstas un problema nacional de incuestionable trascendencia, para el que hasta la fecha no ha tenido el Poder público más que desdenes y pretericiones, aunque otra cosa pueda hacer creer esa abrumadora balumba de disposiciones legislativas y administrativas dictadas en defensa de los montes públicos, y de cuya eficacia son pruebas irrefutables y ejemplares la cuantía y estado de conservación de nuestro patrimonio forestal, insensatamente reducido ya a menos de la cuarta parte de aquel que exigen la altitud, clima, relieve y extensión del territorio patrio.

Al redactarse el proyecto ha debido tenerse en cuenta esta cuestión, concediéndola, desde luego, toda la importancia nacional que implica, tanto por sí misma como por facilitarse con su solución un mejor aprovechamiento de las riquezas naturales del país y estar íntimamente ligada con nuestro posible desenvolvimiento económico.

No se hizo así, pero esperamos que la omisión se subsane. La cru-

zada forestal a emprender es empresa de tal magnitud, técnica y económicamente considerada, que no será hacedero llevarla a cabo si el Estado, en su privativa función directiva y estimulante de iniciativas, deja de aportar los necesarios auxilios y los obligados recursos. Y en lo que respecta a la necesidad y urgencia de acometerla, ahí están, para proclamarlas, las incontestables realidades de la nación y las opiniones reiteradas y públicamente expuestas por los ingenieros de Montes de autoridad y solvencia técnicas más destacadas y reconocidas.

Millones, muchos millones de hectáreas de tierra estéril que de hecho achican el ámbito territorial de la patria. Cordilleras dilatadísimas sometidas incesantemente a todas las formas violentas de la denudación y del pastoreo abusivo. Extensas comarcas, antes feraces, donde los índices pluviométricos son datos vergonzosos que predicen la invasión del desierto. Ríos de cabeceras desaholadas y vertientes indefensas que en frecuentes y torrenciales avenidas se llevan al mar la tierra fértil de sus cuencas. Páramos desolados con las pustulosas manchas saliferas pregoneras de una esterilidad que lleva camino de hacerse muy pronto definitiva. Y complemento del cuadro a grandes rasgos bosquejado, un régimen climatológico de irregularidades tan extremas que pueden registrarse muchos años oscilaciones termométricas de sesenta grados, y a veces los fenómenos desconsoladores de la carencia absoluta de lluvias.

Esta es la realidad nacional. Sobre ella no es posible—aunque ahora se nos dé la ley constitucional más sabia y democrática del mundo—sentar sólidamente una nación, ni organizar un Estado, ni sostener y educar un pueblo para los altos fines de la libertad y el progreso.

España necesita reconstruir su empobrecido y arruinado territorio. Para ello no hay otro procedimiento que el de atender con máxima urgencia y en plan de conjunto a las repoblaciones forestales. Los recursos y esfuerzos que a ellas se dedican ahora, serán mañana riqueza multiplicada que pacíficos y magnánimos nos devolverán los árboles.

Jesús VICENTE PEREZ

JESUS MATA RUMAYOR
Partos.—Matriz.—Niños.—Cirugía general.
TELEFONO 2419.
Marcelino 5, de Sautuola, 2. 2.
SANTANDER

LA SEMANA MÉDICA MONTAÑESA

Interesantes conferencias de los doctores Sandoval, Matorras (I. y E.), Ruiz Zorrilla, Gutiérrez Arrese y García Peláez.

LOS ACTOS DE AYER

La tercera jornada ha sido un galardón más, por su brillantez y por la asistencia que, tanto los médicos montañeses como forasteros, han prestado a todos sus actos.

A las nueve de la mañana, en el Sanatorio de La Alfranca, tuvieron lugar dos interesantes sesiones quirúrgicas. La primera, a cargo de los doctores don José Matorras y don Antonio Sandoval, sobre cirugía abdominal y ginecológica, y la segunda, por el doctor don Luis Ruiz Zorrilla y su discípulo ayudante, el doctor don Emilio Matorras, sobre cirugía otorinolaringológica, resultando una sesión brillantísima, pues en ella operaron ambos distinguidos cirujanos los siguientes casos: un vaciamiento petro-mastoideo, tres correcciones de tabique, dos plastias nasales, un pólipos laríngeo y diez amigdalectomías.

El numeroso público médico que presenció estas intervenciones, tuvo para los cirujanos palabras de verdadero entusiasmo y admiración.

Para dar una idea de la rapidez y pericia que caracteriza a este notable cirujano montañés, señalamos el hecho de que el tiempo invertido en la sesión fue poco más de dos horas, batiendo un verdadero record.

El doctor Ruiz Zorrilla, así como su ayudante, señor Matorras, fueron calurosamente felicitados, especialmente por los asistentes forasteros.

A las siete de la tarde, en el salón de actos del Ateneo, se celebró una interesante sesión científica, ante una nutrida concurrencia médica. Comenzó el acto con unas breves palabras del doctor Sandoval, quien hizo la presentación de los conferenciantes: doctores Gutiérrez Arrese, profesor de la Facultad de Medicina de Madrid, y García Peláez, cirujano del Hospital General de Madrid, manifestando que aunque

en el programa figuraba una conferencia suya, él había cedido gustosísimo su puesto al doctor Peláez, pues consideraba que la figura del prestigioso cirujano era imprescindible en esta Semana Médica.

A continuación, el distinguido clínico, y montañés ilustre, don Dámaso Gutiérrez Arrese, desarrolló, de manera magistral y eminentemente práctica, su interesantísimo tema: "La cuestión de las colitis. Concepto, etiología y patogenia", constituyendo el valor más positivo de esta comunicación el ser toda ella debida a una labor personalísima de su autor, quien, tras detenidos estudios sobre la materia, a los que ha dedicado su atención plenamente durante estos últimos meses, ha llegado a conclusiones propias y de un extraordinario valor científico.

Comenzó recordando la confusión en que ha vivido la Medicina respecto a las colitis, queriendo explicar de manera unilateral por trastornos gástricos o cambios en la reacción del medio intestinal o por el criterio puramente funcional de color irritable o trastornos psíquicos. Insiste en la necesidad de diagnosticar las enfermedades capaces de producir un síndrome colítico: infecciones, intoxicaciones endógenas y exógenas, endocrinopatías, trastornos psíquicos y hábitos alimenticios, deteniéndose en el estudio de sus relaciones con los estados alérgicos. Expone proyecciones de su casuística personal, y gráficos obtenidos de intestino aislado de conejo (método de Trendelenburg), con visible aumento de su peristaltismo y tono, al agregarle productos bacterianos de los gérmenes aislados de sus enfermos. Después enumera los parásitos intestinales que existen en nuestro país, hallados en cuarenta y cinco de cien niños del Asilo de San Rafael, de Madrid, que dirige el profesor señor Fernández Iruegas. Se ocupa

de la colitis ulcerosa crónica, de su variada etiología, fundándose en las citirreacciones practicadas por él con las emulsiones de los gérmenes aislados de los intestinos de los enfermos. Proyecta una serie de imágenes rectoscópicas de su casuística, y afirma la variada etiología de la colitis, que merece ser renovada en absoluto, ya que cualquier enfermedad general o de otros órganos digestivos o un parásito, pueden abrir la barrera epitelial y dar lugar a una hipersensibilidad primaria o secundaria cuando los gérmenes saprofitos del medio intestinal aprovechan dichas aberturas. Finalmente, insiste en que el concepto de la leucia bacteriana, y en otras ocasiones la alimenticia, debe considerarse como elemento primordial al estudiar los síndromes colíticos. Termina el profesor Gutiérrez Arrese, en párrafos brillantes y plenos de sincera emoción, enalteciendo a los médicos montañeses con cuya labor científica está conmovido como lo demuestra su colaboración entusiasta en los actos de la Academia de Ciencias Médicas en estas Jornadas y en la "Revista Médica de Santander", que desde hace tiempo vienen publicando.

Ha sido la conferencia de nuestro ilustre paisano un éxito rotundo para los organizadores de esta Semana Médica, pues el público, exclusivamente profesional, y superior a un centenar, que llenaba el salón del Ateneo, no sólo aplaudió, como merecía, su brillante disertación, sino que también ha salido plenamente convencido de ser nuestro paisano una de las figuras más relevantes de la nueva generación médica española.

Tras un breve descanso, ocupa la tribuna el eminente cirujano, tan querido en Santander, doctor don Carlos García Peláez, quien, con el pleno dominio que le da la máxima experiencia quirúrgica española, en cirugía abdominal, desarrolló, de manera clara y precisa, el tema "Tratamiento quirúrgico de litiasis biliar". Comienza manifestando lo que las estadísticas francesas y alemanas consignan en cuanto a los resultados lejanos en los operados de vesícula biliar. Considera que en las afecciones de la vesícula debe considerarse, de una parte, el estado local de la vesícula, y de otra, los trastornos en órganos próximos producidos por la infección y el cálculo mismo. En cuanto a las lesiones locales, se evidencian en las laparotomías lesiones en la cara inferior de la vesícula, pericolecistitis, etcétera; pero no se locan cálculos. Cree que no debe extirparse la vesícula, y en cambio en aquellos procesos en que los cálculos se perciben fácilmente, o hay claras manifestaciones de infección vesicular, la extirpación se impone siempre. Estudia detenidamente el cólico hepático, y opina, comparando los cólicos vesiculares con los apendiculares, que muchas veces se opera demasiado tarde, impidiendo que una intervención precoz evitase funestas consecuencias posteriores. Hace un detenidísimo estudio de los casos en que su experiencia le ha demostrado que debe intervenir precozmente, y de aquellos en que puede aconsejarse un tratamiento de espera o un franco tratamiento médico, del que se pueden esperar, con cierto fundamento, buenos resultados.

La atención, el interés con que han sido escuchadas las palabras del eminente cirujano, de bien merecida fama, y sobradamente conocido entre nosotros, se han visto coronadas, al terminar su amensísima disertación, por una salva de aplausos, siendo estrechado el conferenciante, a su salida, por algunos enfermos, reconocidos, que habían ido a escucharle.

PROGRAMA PARA HOY

A las diez y media de la mañana: Conferencia por el distinguido doctor sanderino don Luis de la Cuesta, en sus servicios del Dispensario oficial antivenéreo. Tema: "Organización local antivenérea".

A las cuatro y media de la tarde: Sa-



LA CORAL DE PALENCIA, EN SANTANDER. — Momento de la llegada de los coralistas a la Ribera. — Abajo, un grupo de lindas muchachas del orfeón, acompañadas de jóvenes orfeonistas palentinos. — (Fotos Samot.)

INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Madrid.—El señor Alcalá Zamora, al recibir hoy a los periodistas, les dijo: —Pocas cosas, señores, aunque para mí, muchas. He pasado la mañana en mi despacho estudiando lo concerniente a los accidentes del trabajo en la agricultura. Cuenta el proyecto con más de doscientos artículos, algunos de los cuales he estudiado íntegramente. Muy en breve llegará a Madrid el alto Comisario de España en Marruecos, señor López Ferrer, a quien sustituirá durante su ausencia el general Cabanellas.

El viaje del señor López Ferrer tiene por objeto informar al Gobierno de las impresiones de su viaje en la primera visita girada a la zona del protectorado, organización de los servicios, plan de economías y otros aspectos que le fueron encargados.

Añadió el presidente que le habían visitado los diputados agrarios, entre los cuales figuraba el señor Hoyos Villanova, los cuales le expresaron su deseo de que al redactarse definitivamente el articulado relativo a la Constitución se haga en un sentido más moderado.

Les he contestado que ellos se preocupan mucho de la actitud de las extremas izquierdas y muy poco de lo que hacen las extremas derechas.

EN GOBERNACION

En el Ministerio de la Gobernación manifestaron que las noticias de provincias acusaban tranquilidad completa.

El señor Maura recibió la visita de una Comisión de Ayala, en la que figuraba el diputado señor Barnés, integrada por el alcalde del Ayuntamiento de la capital y los de cabeza de partido, que le dió cuenta de la grave situación por que atraviesan los obreros de aquella provincia.

El señor Barnés expuso detalladamente al ministro el estado de miseria en que se encuentran las clases trabajadoras por la paralización de las obras públicas, lo cual ha dado origen ya a que cuatrocientos obreros hayan perdido sus ocupaciones.

Por otra parte, están en paro forzoso los obreros de la Hidroeléctrica y otros, que en total se elevan a dos mil. Esa

crisis es tan grave como en Andalucía, con la diferencia de que no reviste caracteres tan violentos, y los Ayuntamientos, tanto los de la provincia como los de la capital, carecen de recursos para hacer frente a la situación. El señor Maura recomendó a sus visitantes que estudiaran la construcción de una carretera, en la cual podría darse ocupación a muchos obreros parados, pero aquellos, a su vez, le replicaron que esto tiene que seguir forzadamente los trámites burocráticos, y la situación es tan crítica que no permite dilación.

El señor Maura prometió estudiar con toda urgencia lo que le pedían.

VISITANDO A AZANA.—PROXIMAS MANIOBRAS MILITARES

El ministro de la Guerra, hablando hoy con los periodistas, manifestó que había recibido la visita del señor Maciá, con el cual había conversado afectuosamente.

También fué visitado por el alcalde de Barcelona, señor Aiguadé, al que acompañaba la Comisión de Villafranca del Panadés, que fué a hablarle de cuestiones relacionadas con el acuartelamiento.

A continuación fué cumplimentado

Leopoldo Rodríguez T. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.
Consulta de diez a una. — Muelle, 20. — Tel. 29-38.

ANTONIO ALBERDI
VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10. 4.º — Tel. 2953.

M.º CONACHY
DENTISTA
ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, 2.º

MAIZ PLATA
amarillo, nueva cosecha, clase superior, reciben esta semana: HIJO DE A. VALLINA (calle de Méndez Núñez) y RUIZ VÁZQUEZ y LOPEZ (calle de Nicolás Salmerón).

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 4738.

LA SEÑORA
D.ª Asunción Palomera Fernández
(VIUDA DE FRANCISCO MUÑIZ)
FALLECIO EN SOTO LA MARINA EL DIA 19 DEL ACTUAL
A LOS 80 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Sus hijos don Antonio y doña Valentina Muñiz Palomera; hijos políticos don Francisco San Cirilán y doña Carolina San Celedonio, y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo sábado, día 22, en esta iglesia parroquial, favores por los cuales les quedarán agradecidos.

La misa de alma se dirá hoy, jueves, a las nueve, en la parroquia del ya citado pueblo.

Soto la Marina, 20 de agosto de 1931.

ES RECIBIDA CON MARCADO ENTUSIASMO

Como estaba anunciado, ayer tarde llegaron, procedentes de la vecina ciudad de Palencia, los simpáticos jóvenes que integran la importante agrupación titulada Coral Filarmónica Palentina...

Todo el concierto fue una verdadera maravilla de entonación y de acompañamiento. El director de la Coral Palentina, con un buen gusto poco común, ha elegido obras de verdadero empuje...

En el concierto de la tarde, que es el que nosotros escuchamos con gran complacencia, fueron estruendosamente aplaudidas todas las obras...

En el Ayuntamiento los palentinos fueron recibidos por el alcalde y varios concejales, que dieron a los forasteros la bienvenida en nombre del pueblo...

Después de estas manifestaciones de afecto, los fotógrafos hicieron varias fotos de los periódicos, y los coralistas se despidieron con un aplauso de despedida...

La Coral Filarmónica Palentina se presenta de una manera espléndida. Veinticinco bellísimas muchachas, vestidas con trajes de noche, cruzado el pecho por banda amarilla con el escudo de la...

EL CONCIERTO

No nos engañaron quienes nos dijeron que la Coral Filarmónica Palentina pertenecía al grupo de agrupaciones de más destacado gusto artístico.

Su actuación del Concerto, hecha ante un público numerosísimo, lo demostró claramente.

La Coral Filarmónica Palentina se presenta de una manera espléndida. Veinticinco bellísimas muchachas, vestidas con trajes de noche, cruzado el pecho por banda amarilla con el escudo de la...

FAMA

DULCE DE MEMBRILLO Es el postre más exquisito. Por eso es el más solicitado. De venta en todas las buenas tiendas de Santander y su provincia.

LAS NOTICIAS

UNA BECERRADA Y UNA VERBENA El próximo domingo, día 23, se celebrará en el parque del Bañero de Oñate una becerrada, a beneficio de los damnificados por las inundaciones del día 3 de julio...

Se precisa SEÑORITA

Bien parecida, para asunto propaganda. Buena retribución. Presentarse a don A. Meneses, Cervantes, 15.

Para la anemia, cloro-LICOR LAPRADO y sus complicaciones. El mejor y más agradable de los ferruginos.

SAIZ ANTONIL MEDICINA INTERNA APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De 11 a 1 y 4 a 5. Muelle, 34. Tel. 1810.

BABY Frente a la iglesia de Santa Lucía, grandes novedades. Últimos modelos de la temporada en trajes de niños, canastillas y trousseaux.

Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1. - Burgos, 8, 2.º deba.

En el pintoresco pueblo de Soto la Marina ha fallecido ayer la respetable señora doña Asunción Palomera Fernández, viuda de Francisco Muñoz...

Nuestro querido amigo don José Gómez Escobedo ha pasado por el dolor de perder a sus hijos Antonio e Inés en el solo espacio de unos días...

A toda ella, y muy especialmente a nuestro amigo don José Gómez, y a su esposa, doña Avelina, acompañamos en el dolor que desgracia tan sensible les ha producido.

Doctor Vázquez Andiañe ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Tableros, 5 (esquina a Blanca). Tel. 3122.

Joaquín Santlusto. (Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Consulta de 12 a 1 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5. PRIMERO. TEL. 1368.

Carlos R. Cabello Reanuda su consulta. -En la Casa de Maternidad, de diez y media a once y media (gratuita). En el Sanatorio de Madrazo, de doce y cuarto a una y cuarto. En su domicilio, Cañado, 1, segundo, de una y cuarto a dos y media. Excepto los festivos.

R. PRESMANES DENTISTA Paciente, 1 duplicado, principal.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 43. Teléfono 3332.

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS - SECRETAS - CIRUGIA GENERAL Consulta de 12 1/2 a 2 y de 4 a 7. Plaza Vieja, 2 - Tel. 3480.

TELEFONOS: REDACCION: 2410. ADMINISTRACION: 3574.



Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

PRIMERA PLAYA DEL SARDINERO Apertura de los nuevos pabellones de BAÑOS CALIENTES Y ALGAS Recientemente instalados :: Con todas las exigencias modernas. Servicios de lujo, primera y segunda.

IMPRESIONES DEL DIA (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) (Por teléfono.)

Madrid. - Si don Francisco Cambó llega esta tarde a ocupar un escaño en el Congreso, hubiera invertido las horas apacibles de aburrimiento en confeccionar las diminutas pajaritas de papel que fueron su obsesiva distracción parlamentaria.

De prolongarse estos debates, mucho nos tememos que los canónicos representantes en Cortes terminen llevándose a la Cámara su respectivo breviario para cumplir con sus oraciones de coro, tan justificadamente relegadas a segundo término por el imperioso requerimiento de la fidelidad al cargo de diputado.

Durante estos días se han diluido y se han retorcido tanto los argumentos sobre el procedimiento de exigir las responsabilidades, que se ha conseguido agotar la paciencia de la parroquia.

Un abogado notable o un catedrático esclarecido, pueden ser buenos legisladores. Un letrado de talla mediana, en un parlamento, es sencillamente un pelma.

Se levantan estos abogados a hablar con el propósito recóndito de acreditar un bufete, y siembran el tedio en el hemiciclo y en las alturas.

Se dejan sentir los efectos de estas intervenciones en el buffet de la Cámara, que se puebla al desahucarse el salón.

Don Miguel Uamuno, ante el desfile de diputados que dicen insustancialidades, salió a los pasillos para lanzar sus saetas contra los charlatanes.

Don Santiago Alba, que sigue actuando de cartujo, rompió el silencio en la rotunda, diciéndonos: "Acabo de decir a Maura que hay que administrar un poco más el orden de estos debates".

Nos tropezamos con don José Ortega y Gasset, en una de sus charlas aménimas, con carácter de intimidad, que tanto espantan el espíritu de Manolo Ruiz de Villa. Justificaba estos pequeños lunares de las Cortes, exhumando historia taurina, y haciendo gala de sus conocimientos taumomacos, decía: "Cuando un toro sale a la plaza y corretea por el ruedo, se dice de él que "se estira". El símil podría aplicarse al Parlamento, pues también la Cámara "se estira".

No es extraño que todo esté descendido después de dieciséis años sin verdadera vida pública.

A los periódicos les corresponde en estos momentos impulsar una propaganda constante que destruya todos los errores para sanear el ambiente y para iluminar las conciencias.

Elogió como excepción el discurso pronunciado por don Joaquín Gómez Madrigal, y sonreía recordando la alusión que le dirigiera, considerándole hombre de desahogada posición económica. "Vivo de la pluma—replacaba Ortega y Gasset—, y ahora la política me resta mis actividades."

—¿A qué hora se levanta usted, don José?

—A las seis de la mañana tomo el primer café.

—¿Seguirá usted publicando su interesantísima serie de artículos de "Crisol"?

—Aguardaré a octubre, porque al llegar el otoño me encontraré más fértil. La política española debe entrar en cauces de autenticidad, es decir, ac-

plándose a las realidades del momento histórico.

Con su fino y sutil espíritu de observación, formula don José Ortega y Gasset algunos atinadísimos juicios acerca de la oratoria de los sacerdotes diputados, que hasta ahora han hecho su debut sin éxito lisonjero.

Están acostumbrados—dice— a dirigir la palabra a los fieles, que son unos convencidos, y aquí, en el Parlamento, la eficacia está en sumar adeptos.

Nos despedimos del diputado, sin adjetivos, porque don José Ortega y Gasset honra al Parlamento español y la literatura como una de las figuras cumbres de la intelectualidad española.

Todos estamos empachados ya de juiciosidad.

Queda en el ambiente la frase certera de don José Ortega y Gasset: "La política española debe entrar en cauces de autenticidad."

HERRERO

JUAN JOSE A. LABADIE PIEL-SECRETAS MEDICINA GENERAL BECEDO, NUM. 5. - TELEFONO 3432.

Teatro y salones. Teatro Pereda. DEBUT DE LA COMPANIA DE MARGARITA XIRGU

Con el estreno de la obra de Benavente "De muy buena familia", comenzó ayer la brevísima actuación de la compañía de Margarita Xirgu en esta temporada.

El público, apreciando la alta calidad artística del espectáculo, llenó el teatro por completo.

No se defraudaron las esperanzas de los espectadores.

La obra—que obtuvo una interpretación magistral— es una de las mejores producciones del maestro.

Se trata de un drama reflejo: la repercusión en un hogar burgués de la tragedia en que ha intervenido directamente un joven de buena familia.

Ha tenido Benavente dos aciertos soberanos como dramaturgo. El primero es esquivar el asunto dramático, eje de la acción, que es esabrosísimo, y el segundo, que los espectadores vayan entendiéndose de él en una gradación admirable, al mismo tiempo que van dándose cuenta de todo su horror y de toda su abyección de los miembros de la familia de uno de los protagonistas.

por el general Picasso, que se presentó al ministro y a tomar posesión de su cargo de consejero de las Ordenes militares.

Añadió el señor Azaña que la tranquilidad en toda España era completa y que la única noticia de importancia que podía facilitarnos era que el próximo mes de septiembre realizarán maniobras militares todas las divisiones del Ejército.

El ministro recibió la visita del general Peña, del ayudante Puertas, don Honorato Castro, director general del Instituto Geográfico y Catastral y diputado en Cortes por Zaragoza, y la del coronel Serra, jefe de la media brigada de la primera división.

LOS CONFLICTOS SOCIALES El ministro de Trabajo manifestó que había recibido la visita del gobernador civil de Córdoba, el cual le habló de los trabajos agrícolas en aquella provincia y otros asuntos relacionados con los contratos de trabajo.

Dijo después el señor Largo Caballero que había actuado en la solución de las huelgas de Málaga; había intervenido también en la de metalúrgicos de Antequera, logrando que este conflicto quedara resuelto.

A continuación manifestó que se había conjurado la amenaza de cierre de algunas fábricas.

LA CONFERENCIA DE TELEFONOS El ministro de Comunicaciones ha anunciado que nuevamente se reunirá la Conferencia Telefónica.

El día 22 se reunirá el Consejo de Administración de la Compañía, que dirá que si admite la intervención de los delegados de los Sindicatos Unidos.

VISITANDO A LERROUX El señor Lerroux recibió esta mañana la visita de don Francisco Maciá y de "Miss República".

EL MINISTRO DE INSTRUCCION DICE QUE SE CREARAN MAS INSTITUTOS El ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, al recibir esta tarde a los periodistas, les manifestó que una vez resuelta la cuestión de la enseñanza primaria, procede también resolver la de los Institutos, considerando el bachillerato no como un paso para la enseñanza en las Facultades, sino como un medio de cultura general.

Entiende que el número de Institutos existentes es escaso y que debe crearse más. Agregó el ministro que en algunos sitios no hay más que uno, debiendo haber dos, pues el número de matriculados es excesivo, como ocurre en Madrid.

Se crearán Institutos en todas aquellas ciudades que, por ser centros de gran afluencia escolar, lo necesitan. Algunos de estos Institutos serán escuelas al mismo tiempo, y otros serán de internado, donde habrá alumnos pobres seleccionados, cuyo sostenimiento correrá a cargo del Estado.

El decreto relacionado con este asunto, según manifestó el señor Domingo, aparecerá en los primeros días de septiembre.

Después se tratará de la disposición de los llamados Institutos locales.

Manifiestó a continuación que le había visitado el consejero de Instrucción pública de la Generalidad, Ventura Gassó, para hablarle de la enseñanza en Cataluña. También le visitó el jefe de la minoría parlamentaria catalana, señor Companyans, para darle cuenta de la reunión que celebraron anoche los diputados catalanes bajo la presidencia del señor Maciá.

DECRETOS DE MARINA El ministro de Marina ha firmado los siguientes decretos:

Uno sobre ascensos por elección en el Cuerpo General de la Armada.

Disponiendo que el vicealmirante don Juan Cervera cese en el cargo de jefe del Estado Mayor de la Armada y nombrándole jefe de la base naval de Cartagena.

Idem que el general de brigada de Artillería de la Armada, don Francisco Matz Sánchez, cese en el cargo de presidente de la Junta facultativa de Cádiz y nombrándole jefe de los servicios técnicos e industriales de Artillería en el Ministerio de Marina.

Autorizando la adquisición de cuatro motores para aparatos "Dornier" de la Aeronáutica Naval.

Nombrando jefe de los servicios técnico-industriales de Ingenieros Navales en el Ministerio al general de brigada don Juan Manuel Tamayo.

Idem ascendiendo al empleo inmediato de general maquinista al coronel don Gerardo Rego.

MAÑANA, VIERNES, DIA 21, A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE GRAN VERBENA ARISTOCRATICA EN HOZNAVO Brillante orquesta.—Grandes iluminaciones en el parque. Venta de invitaciones: Casa Ribalaygua, Mafor, P. del Molino e Imprenta Francesa. Servicio de autocars.—Salida, diez y cuarto, frente Banco Santander.—Billete ida y vuelta, cinco pesetas.

"LA DE LOS CLAVES DOBLES" CARMEN DIAZ, en el GRAN CINEMA El próximo sábado debutará en el Gran Cinema la excelente Compañía de comedia que acudilla la incomparable CARMEN DIAZ. Las simpatías que tiene en Santander y su entorno, han hecho que sus actuaciones anuales en nuestra ciudad sean siempre brillantísimas; pero esta vez el debut de CARMEN DIAZ tendrá un doble atractivo, por efectuarse con el estreno de "LA DE LOS CLAVES DOBLES", la obra de más éxito que se representará actualmente en los escenarios de España. Moderno sainete madrileño—de un madrilismo nuevo y cosmopolita—, original de Luis de Vargas, en el cual CARMEN DIAZ realiza una creación

GRAN CASINO DEL SARDINERO Desde las seis y media, THE BAILE Siete tarde y once noche Debut de TEJER SISTERS ALADY (El Ganso del Hongo) BLANCA NEGRÍ (vedette internacional) Tarde y noche, ORQUESTA PLANAS

FOTO-COLOR San Francisco, número 31, 1.º (frente a la iglesia) SANTANDER La fotografía de moda. La más elegante y moderna de Santander, con instalación de luz artificial. Las especialidades de la Casa son: las fotografías hechas directa e instantáneamente en colores naturales, retratos Flu, sepiá y negro, iluminados. Tarjetas postales y retratos para pasaportes. SE HACEN RETRATOS A TODAS HORAS DEL DIA DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS, HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

TEATRO PEREDA EMPRESA SAGE Compañía dramática de MARGARITA XIRGU HOY, JUEVES, 20 DE AGOSTO A las siete y a las diez y tres cuartos GRANDIOSO ESTRENO de la famosa comedia en tres actos, de Tirso de Molina, LA PRUDENCIA EN LA MUJER FUENTE ESCONDIDA Mañana, viernes, 21, importante estreno. La comedia dramática en tres actos, en verso, ORIGINAL DE EDUARDO MARQUINA

TEATRO PEREDA EMPRESA SAGE Compañía dramática de MARGARITA XIRGU HOY, JUEVES, 20 DE AGOSTO A las siete y a las diez y tres cuartos GRANDIOSO ESTRENO de la famosa comedia en tres actos, de Tirso de Molina, LA PRUDENCIA EN LA MUJER FUENTE ESCONDIDA Mañana, viernes, 21, importante estreno. La comedia dramática en tres actos, en verso, ORIGINAL DE EDUARDO MARQUINA

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El ministro de Justicia ha redactado un importante decreto relativo a la cuestión religiosa.

La sesión de la Cámara ha carecido de interés.--Continuó el debate acerca de las responsabilidades.

Se espera que hoy termine la discusión de la totalidad. Después de la intervención de Sánchez Román, hablará el jefe del Gobierno.

LAS VISITAS DE LOS COMISIONADOS DE VALLADOLID

Madrid.--La Comisión de Valladolid visitó al jefe del Gobierno para rogarle que interviniese para que no fuera aprobado el proyecto de Constitución en la parte relativa al laicismo del Estado.

El presidente recriminó a las derechas, que no habían apoyado a la República.

Afirmó que era ante todo católico y que sin que pudiera responder del resultado de la votación del proyecto, interpondría su influencia personal cerca de sus amigos, en la Cámara.

Volvio a lamentarse de la petición de las derechas y de su actitud en el momento presente. Censuró a los elementos conservadores, que constantemente amenazan al país con la difusión de documentos graves, contrabando de armas y provocación para futuras rebeliones.

El señor Alcalá Zamora despidió a los comisionados diciéndoles que cumpliría con su deber, como le ha cumplido siempre.

La misma Comisión visitó, a las cinco y media, al ministro de Estado. Este le acogió cortesmente, y al enterarse del objeto de la visita, le preguntó:

—¿Pero a qué disposición se refieren ustedes? Porque yo no recuerdo de ninguna referente a la disolución de las órdenes religiosas.

—Es el proyecto de Constitución. —Buena; pero ese proyecto le han redactado así los señores de la Comisión y ha de aprobarlo el Parlamento, siendo aún difícil calcular cuál haya de ser el resultado, porque, a parte de los sectores de extrema izquierda, hay en el Parlamento una zona templada que aun no se ha pronunciado en esta materia.

Según le parecía, la decisión de la Cámara habrá de ser en definitiva una compensación para los criterios de extrema derecha y de extrema izquierda, con lo que procuraría satisfacer el sentimiento de todos.

Terminó diciendo el señor Lerroux que expondrá con toda franqueza su criterio respecto a la cuestión religiosa en el mitin que se celebrará el domingo en Valladolid.

SE ACORDO DIRIGIRSE AL NUNCIO Un periódico de esta noche, refiriéndose al mutismo en que los ministros se encerraron anoche sobre lo tratado en el Consejo, dice que el Gobierno acordó dirigirse al nuncio en términos claros y concretos. Si la réplica que venga de Roma no es la satisfactoria que desean, entonces llegará el momento de las resoluciones energéticas.

LA PROXIMA ASAMBLEA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES Como es sabido, la próxima asamblea de la Sociedad de Naciones, por razón del turno establecido, corresponde presidirla a la representación de España.

Ocupará la presidencia el señor Lerroux, quien en la sesión del 5 de diciembre pronunciará un discurso en francés.

El proyecto del ministro de Estado, en orden a dicha asamblea, será una definición clara de la política internacional de España en el nuevo régimen.

El ministro de Justicia ha redactado un importante decreto relativo a la cuestión religiosa.

Las Cortes constituyentes.

Madrid.--A las seis menos veinte abre la sesión el señor Besteiro.

Las tribunas están muy concurridas y la mayor parte de los escaños se hallan ocupados.

Se aprueba el acta de la anterior. RUEGOS Y PREGUNTAS

FIGUEROA pide al ministro de Fomento que se regularicen los riegos en la zona alta del Segura, y protesta contra las concesiones de agua hechas a algunos labradores.

Ocupan el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación, Instrucción pública y Comunicaciones.

LOPEZ GOICOECHEA habla también de los riegos del Segura, y dice que en la misma situación que en la zona alta están los de la media y la baja, y pide que antes de resolver se oiga a todos, pues es un problema de economía nacional.

SORIANO dice que ha leído en un periódico francés que los diputados, para evitar la extensión de sus ruegos, debían pagar a tanto la línea del "Diario de Sesiones".

El presidente de la CÁMARA: No me parece mal. (Risas.)

SORIANO: Por eso voy a ser breve. Se adhiera a las peticiones hechas ayer por Trifón Gómez sobre ferrocarriles.

(Como habla muy bajo, se produce un pequeño incidente, que termina en broma.)

Continúa diciendo que estas Cortes deben inaugurar el monumento a las Cádiz en aquella capital, con asistencia del Gobierno.

Al ministro de la Gobernación le pregunta por el estado del proceso de Tablada.

Una de las cuestiones que van a debatirse es la referente a la nacionalidad recíproca entre nuestro país y las naciones americanas de habla castellana. El proyecto es posible que encuentre dificultades, pero parece más seguro que se logre una política de tratados comerciales especiales entre España y los países hispanoamericanos.

LA TENENCIA ILICITA DE ARMAS Mañana aparecerá en la "Gaceta" el decreto sobre tenencia ilícita de armas, en el que se considera como delito que se penará entre cuatro meses de arresto mayor y un año de prisión correccional la tenencia de armas sin la debida licencia.

Las licencias actuales deberán presentarse a revisión, bajo pena de caducidad.

UNA DETENCION Madrid.--La Policía ha detenido a José Fernández Quiroga, el cual trataba de ejercer la Medicina ilegalmente en Madrid, a cuyo efecto buscaba un título falsificado.

Fernández Quiroga fué lego en un convento de jesuitas en Méjico, y enfermero en varios hospitales de los Estados Unidos.

MOTIN EN UN PUEBLO.—UN GUARDIA CIVIL HERIDO Valladolid.--Con motivo de la visita de inspección por supuesta malversación de 200.000 pesetas en el pueblo de Pedrajas de San Esteban, se amotinó el vecindario, causando desperfectos en el coche que conducía al inspector, don Florentino Quemada, y a su secretario.

Una pareja de la Benemerita acudió para evitar la agresión, y uno de los guardias pretendió disparar su fusil al aire para amedrentar al público; pero se le encasquilló el proyectil. Entonces los amotinados se arrojaron sobre el guardia, causándole tres heridas graves de arma blanca y otra a la altura del corazón, con lo que profundizó más por haber tropezado el arma con varios objetos que el guardia llevaba en el bolsillo.

El gobernador acudió a mediodía al citado pueblo, ordenando que se concentrara allí más Guardia civil.

La versión oficial dice que sólo resultó herido el guardia; pero se sabe que hay algunas otras personas heridas por magullamientos, pues el agredido se defendió con la pistola y el machete.

Los ánimos están muy excitados. LA CONFERENCIA MINERA

Madrid.--Hoy ha prosiguído sus tareas la Conferencia Minera.

Lo más interesante de lo tratado es que los reunidos, con gran altura de miras, coincidieron en apreciar no solamente el deber de defender los intereses profesionales, sino aquellos otros de interés general.

A este efecto, el señor Fabra Ribas, viendo el curso que seguía el debate, propuso que se constituyera una ponencia, integrada por dos obreros, dos patronos, dos representantes del Ministerio de Fomento y el director de Combustible, que, asimismo, representará a los intereses generales, para que, sin dilación, proponga a la Conferencia un proyecto en ese sentido, que podrá comenzar a discutirse en la sesión de mañana.

El Gobierno se pondrá de acuerdo con las autoridades locales para asistir a la inauguración, que quizá pueda ser el 27 de septiembre.

El ministro de GOBERNACION dice que cuando esté terminado el proceso de Tablada vendrá a la Cámara.

El doctor Vallina no está detenido por este proceso.

El ministro de INSTRUCCION dice que, en efecto, desaparecieron de Toledo, dos velázquez, que fueron encontrados en Madrid y depositados en el Museo.

También desapareció un sepulcro notable del convento de Santo Domingo, que estaba colocado en la sacristía. Se averiguó que se había trasladado a la clausura y fué restituido a su primitivo lugar.

Después contesta al ruego del señor Simó, hecho días pasados, sobre el Patronato del monasterio de Poblet, y dice que no se le dieron más que diez mil pesetas, que se han invertido en obras.

SORIANO y SIMO rectifican brevemente.

NAVARRO habla de las elecciones municipales en Cartagena.

El ministro de GOBERNACION dice que hay un sumario abierto sobre este asunto.

INTERPELACION SOBRE LA HUELGA DE TELEFONOS

JIMENEZ dice que hay veinticinco mil hombres en huelga que comienzan a pasar hambre. Están en espera de que se les haga justicia.

El pensamiento que guía a los huelguistas es el del mejoramiento moral y material.

Hace historia del conflicto y de los múltiples aplazamientos que tuvo para no entorpecer al Gobierno.

Habla de la conferencia presidida por el ministro de Comunicaciones, en la que se vio claramente el propósito de la Compañía de humillar a los obreros. Para que no se crean exageradas las peticiones de los obreros, dice que el mismo coronel Benh ha considerado aceptables cuando se las presentaron en

San Juan de Luz; pero el coronel Benh se traslada a Madrid y, puesto de acuerdo con determinados elementos, las rechazó, dando lugar a la huelga.

El Sindicato, que quiere vivir dentro de la ley, se dispone a parlamentar, aceptando como árbitro al ministro de Comunicaciones; pero la Compañía no quiere reconocerla, a pesar de los deseos del ministro, dispuesta, por lo visto, a que los obreros claudiquen por hambre.

Pide que el Gobierno intervenga energicamente.

Como el tiempo concedido al orador ha terminado, el presidente de la CAMARA pide a ésta que se le conceda una prórroga.

Así se acuerda.

JIMENEZ dice que está ocurriendo con los huelguistas lo que sucedía en tiempos de la Dictadura a los que se esforzaban por mantener el imperio del derecho y la justicia.

Con éstos el pueblo advirtió la nobleza de su actitud y les puso un día en el Poder. Lo mismo puede ocurrir a los huelguistas de Teléfonos, que esperan confiados en el espíritu revolucionario del pueblo, que aun no está extinguido por completo.

Adelantamos vosotros, pues, a hacerles justicia, porque, si no, es posible que ellos encuentren también doce hombres capaces de convencer al país de que la razón y la justicia están de su parte.

ORDEN DEL DIA MADRIGAL consume un turno en pro del dictamen de la Comisión de responsabilidades.

Rinde homenaje y defiende a la Comisión.

Impugna lo dicho por el señor Madariaga, y afirma que sólo hay dos caminos a seguir: el de la soberanía de las Cortes o el de los Tribunales de Justicia.

Dice que cuando en los actos de propaganda gritaba: ¡Abajo el Rey y abajo la Monarquía!, debía haber gritado también: ¡Abajo la jurisdicción!, por ser el mayor obstáculo con que tropieza la República.

Refuta lo dicho por algunos oradores en contra del dictamen, y termina diciendo que las responsabilidades deben exigirse con la frente alta y el pecho descubierto.

CASTRILLO dice que la Comisión debe mantener el dictamen.

En cuanto al procedimiento, es preciso que la Comisión modifique un poco su criterio para atenerse al mandato de la ley.

Un DIPUTADO: ¿Pero quién va a juzgar?

CASTRILLO: El órgano debe salir de la Cámara.

(Entre el orador y Barriobero se produce una pequeña discusión histórica.)

Ocupa al presidencia el señor Barriobero.

CASTRILLO termina pidiendo que la Comisión mantenga el dictamen en lo sustantivo y modifique el procedimiento.

ORTEGA Y GASSET (don Eduardo), defende lo sustantivo del dictamen. En cuanto al procedimiento, cree que antes de nombrar la Comisión el organismo especial que juzgue, debe la Cámara pronunciarse.

No hay temor a la Convención, porque la Cámara está compuesta por hombres de buena fe, enemigos del abogadismo, pero no del derecho puro.

PEREZ TORREBLANCA habla extensamente en pro del dictamen, sin añadir nada nuevo.

Defiende al funcionario judicial, pero estima que carece de capacidad para juzgar las responsabilidades.

Ocupa la presidencia el señor Besteiro.

SALAZAR ALONSO estima grave que se tache a los tribunales de impericia.

DE LA VILLA: Su señoría habla como abogado que fué durante la Dictadura.

SALAZAR ALONSO: No recojo esta interrupción, porque es propia de la exaltación peculiar del señor De la Villa.

Continúa combatiendo el dictamen, y cree que en la Comisión misma no existe un criterio determinado.

Se pronuncia contra la concesión de facultades generales a la Comisión, y opina, como Sánchez Román, que ésta ha podido traer prueba del delito de alta traición de la Dictadura.

El PRESIDENTE concede la palabra al señor Galarza.

De los últimos escaños de la derecha, una voz potente grita: Señores diputados: La Cámara se sorprende, y como algunos diputados advierten al que se ha levantado que no debe hablar, el señor Vicente, que es el que ha gritado, dice: Me he levantado porque he oído mi nombre.

El señor BESTEIRO dice que, en efecto, tiene su nombre en la lista, pero que aun no le ha llegado el turno.

AGrupación al Servicio de la República, limitándose a confirmar lo dicho por Sánchez Román.

RUIZ examina algunos puntos del dictamen, y propone la formación de un Tribunal compuesto por magistrados del Supremo y representantes de la Cámara y de las Facultades de Derecho.

ROJÍ, partidario de la exigencia de responsabilidades, entiende que éstas deben limitarse a lo humanamente posible.

Dice que el dictamen es tan confuso, que el que lo vote no sabe lo que tiene ni lo que quiere. Se habla del derecho de gentes en el preámbulo; pero al no aprobarse la proposición del señor Ossorio y Gallardo, nadie sabe lo que son las garantías del ciudadano.

Examina el articulado del dictamen, y dice que de él se desprende tal vaguedad, que de ella no puede salir una votación con arreglo al criterio que cada uno tenga.

El PRESIDENTE propone que se suspenda la discusión hasta mañana. Así se acuerda, levantándose la sesión a las nueve y media.

LA CUESTION DE LOS ESTATUTOS A última hora de la tarde se reunieron los diputados de la minoría catalana con los vasconavarros, federales y gallegos, para tratar de los Estatutos, en relación con la Constitución. Se examinó el voto particular que en el seno de la Comisión presentan los señores Alomar y Xirau.

Quedó aprobado por los catalanes, federales y gallegos. Los vasconavarros disienten en cuanto al problema religioso y el matrimonio. Su punto de vista es que en la Constitución se debe facultar a las regiones para que lleven estas cuestiones a los respectivos Estatutos, dándoles allí solución con arreglo a la modalidad de cada país.

Las demás minorías estiman que lo que afecta a la Iglesia debe ser prerrogativa del Poder central.

En vista de la discrepancia, el voto particular será suscrito por todos los representantes citados, con la salvedad de criterio de los vascos en los puntos aludidos.

El voto fué entregado a última hora a la Mesa de la Cámara.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS Reunida la Comisión de presupuestos, examinó y emitió dictamen favorable a los proyectos de ley leídos ayer en la Cámara por el ministro de Hacienda.

Mañana se leerá este dictamen, y seguramente quedará aprobado.

MANIFESTACIONES DE BESTEIRO Después de la sesión, el presidente de la Cámara dijo a los periodistas, refiriéndose a la sesión de hoy, que, como había dicho, estaba pensando si había llegado la Cámara al máximo de saturación y quería que se precipitara el momento en que se comenzara el debate.

Para mañana tienen pedida la palabra don Salvador Madariaga, don Luis de Tapia y Sánchez Román, que supongo serán breves, por lo que estoy seguro que mañana mismo quedará terminado este debate y se podrá empezar con el de la Comisión de Sevilla, que también espero quede terminado en esta semana.

Interrogado el señor Besteiro acerca del decreto sobre tenencia de armas, contestó que continuaba sobre la mesa.

VEGA TRAPAGA PIEL Y SECRETAS Méndez Núñez, 7, 2.º

LA AGRUPACION AL SERVICIO DE LA REPUBLICA

En uno de los salones destinados a la Prensa se reunió esta tarde la minoría al Servicio de la República.

Según manifestó el presidente de la misma, examinaron el curso de los debates parlamentarios y el dictamen de Constitución.

Los periodistas pidieron a Ortega y Gasset su opinión sobre el proyecto constitucional; pero se negó a darle, estimando que aun era pronto.

Agregó que pensaba intervenir en la discusión de dicho proyecto, así como en la parte que se relaciona con el Estatuto catalán.

MACIA, EN EL CONGRESO A última hora llegó el señor Maciá al Congreso. Los periodistas le preguntaron si iba a asistir a la sesión, contestando que tan sólo se proponía hablar con el señor Besteiro.

Después hizo manifestaciones de agrado sobre su estancia en Madrid, y confirmó que no regresará a Barcelona hasta el sábado.

Esta mañana ha visitado a varios ministros, y el señor Azafra le ha dado una buena noticia, que es la de que el castillo de Montjuich se va a reintegrar a Barcelona, así como las murallas de Gerona.

El presidente de la Generalidad recordó sus antiguos tiempos de parlamentario, y sobre todo tres momentos que en él han dejado huella indeleble, especialmente aquel en que renunció al acta y abandonó el Congreso.

EL VOTO PARTICULAR DE LOS CATALANES

Mañana, a las cuatro de la tarde, se reunirán con el jefe del Gobierno los diputados catalanes señores Companys y Xirau, para tratar acerca del voto particular que presentan al título primero de la Constitución.

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

En una de las secciones del Congreso se reunió la minoría socialista.

El señor Alvarez Angulo pidió autorización para una interpelación sobre el problema del consorcio del plomo.

Se leyó la proposición de Rodríguez Vera, en la que pide que derogado en todas sus partes el decreto de la dictadura que creó la Junta Calificadora de aspirantes a destinos públicos y el decreto en el que se establecen normas de aplicación del anterior.

Denuncia también el contrabando de armas. En vista de esta denuncia, se nombró una Comisión que visitará al ministro de la Guerra para hablarle de ella.

Se estudiaron diversas proposiciones de carácter tributario, que pasaron a la Comisión de Hacienda. Mañana volverá a reunirse la minoría.

CONFERENCIANDO El señor Maura conferenció en la sala de ministros del Congreso, con el ex gobernador de Sevilla señor Bastos.

LA VISITA DE MACIA A LERROUX El ministro de Estado, al entrar en el Congreso, manifestó que esta mañana había recibido la visita de Maciá. Refiriéndose a ella, dijo que había sido muy afectuosa, desarrollándose en términos de gran cordialidad. Hablaron del proyecto de Estatuto y de otros extremos de la política actual del país.

EL PROYECTO DE REFORMA AGRARIA Según ha manifestado esta noche un miembro de la Comisión agraria, el Gobierno se propone presentar en las Cortes el proyecto definitivo de reforma agraria el viernes, con objeto de que la discusión empiece la semana próxima, simultaneándose con el texto constitucional.

HABLANDO CON EL MINISTRO DE LA GOBERNACION Interrogado el ministro de la Gobernación acerca de la entrevista que había celebrado con el gobernador de Sevilla, manifestó que su impresión es la de que éste regresará a su provincia una vez que se haya discutido el dictamen de la Comisión parlamentaria.

En este momento se acercó al grupo don Santiago Alba, el cual dijo al ministro:

—Es preciso que se encauce el debate. Lo que ocurre ahora no ha ocurrido jamás en la Cámara.

El señor Maura contestó:

—Tampoco se puede exigir a los diputados que guarden silencio. De todas maneras, hay que encauzar el debate, porque ya llevamos con él demasiado tiempo. Yo espero que mañana terminará la discusión de la totalidad del proyecto.

Después de la intervención del señor Sánchez Román hablará el señor Alcalá Zamora, y seguidamente empezará la discusión del articulado.

Luego aludió de una manera encubierta a los acuerdos que en materia religiosa ha adoptado el Gobierno en el último Consejo, y dijo que estas medidas serían conocidas muy pronto.

—Yo, por ahora, no puedo adelantarme nada. La "Gaceta" publicará mañana un decreto que será el primer eslabón de la cadena.

Un periodista le preguntó por qué tenía inconveniente en adelantar algo, ya que la "Gaceta" iba a publicar mañana el decreto, y el señor Maura respondió:

—Acabo de ver al ministro que está redactando el decreto, y como es muy extenso, probablemente no podrá redactarlo esta noche, en cuyo caso no podrá aparecer mañana. De todos modos, yo voy a preguntarle ahora, y si mañana se publica, les adelantará algo.

Seguidamente se despidió de los periodistas.

Cuando éstos hablaron nuevamente con él en el Ministerio, les dijo que nada podía facilitarles, por haberse demorado por 24 horas la publicación.

—Sin embargo--añadió-- vengán ustedes a las doce a mi despacho, pues es posible que pueda decirles algo.

Las palabras del señor Maura han sido muy comentadas, y reina gran expectación por conocer las disposiciones ministeriales que ha anunciado.

En los corrillos parlamentarios se decía que en el Consejo se habían adoptado importantes medidas contra determinados sectores católicos.

LA COMISION DE LOS SUCESOS DE SEVILLA

Hoy se reunió la Comisión investigadora de los sucesos de Sevilla.

Informó el gobernador dimisionario de Zaragoza, señor Montaner, el cual expuso su actuación en Sevilla, y aportó documentos interesantes que prueban sus afirmaciones, entre ellos un informe secreto, del general Cabanellas, de gran importancia.

La Comisión acordó agregar al expediente los informes del señor Montaner, que, por otra parte, no influyen en la decisión de la Comisión.

PETICION DE LOS MEDICOS DIPUTADOS

Los médicos diputados se proponen pedir que al proyecto de Constitución se agregue el siguiente título: "La Sanidad es una función privativa del Estado."

Ernesto Gonzalvo APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO LEALTAD, 7, 1.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

DECLARACIONES DE AURIOL Barcelona.—El diputado francés Auriol ha manifestado que el movimiento revolucionario de Andalucía obedece a crítica situación de los obreros del campo, sugestionados por elementos anarquistas, que aprovechándose de su estado, los lanzan a la calle.

Hablando de la intervención del Socialismo en la República, dice que era necesaria, y ha llevado a cabo una labor primordial, por ejemplo, el decreto sobre el control obrero en las empresas, que es un paso a la socialización.

Que el problema actual se resolverá en términos de cordialidad. Opina que debe reconocerse al Gobierno ruso. En cuanto al problema agrario, dice que es de una urgencia tal, que la reforma debe realizarse inmediatamente, y que, además de ésta, debe ser radicalísima.

EL PROBLEMA ECONOMICO

LA SESION DE BOLSA Madrid.--Prosigue el mercado con mejor orientación que en la pasada semana, singularmente en los corros de Ferrocarriles y Explosivos. Se observa también abundancia de dinero para las obligaciones ferroviarias, y de modo especial para los Alicante.

Esta animación hace pensar a muchos en la posibilidad de que las Compañías aprovechen la baratura de precios actual para amortizar sus deudas.

En Fondos públicos han quedado sin publicarse numerosas emisiones; pero en las que se han publicado ha habido más dinero que el día anterior y se han hecho más negocios. Los precios continúan siendo los mismos, excepto para el 3 por 100 de 1928, que cede un cuartillo en la serie A.

No hay ninguna operación sobre valores eléctricos. Las Telefónicas repiten en ordinarias y ceden un cuartillo en las preferentes.

La ganancia de las Azucareras es de un cuartillo para contado, y la de Explosivos, de cinco pesetas para contado, y de seis a fin del corriente. Los Alicante ganan 8, y 16 los Nortés.

El cambio internacional es más favorable para la peseta. Londres comenzó cotizando a 55,80, y después de descender hasta 55,50, cerró a 55,60.

UNA REFORMA MONETARIA? Madrid.--Con este título publica un periódico de la noche un suelto, que dice:

"Por conducto completamente fidedigno hemos recibido hoy noticias sobre lo que constituye el nervio de la reforma de carácter económico, singularmente de aspecto monetario, que el Gobierno ha decidido adoptar. Según esta reforma, que se condensa en una ponencia de los señores Flores de Lemus, Bernis y Franco, se tomarán las tres siguientes disposiciones de carácter fundamental: Primera: Se suprime el Centro de Contratación de moneda, declarando libre dicha contratación. Segunda: Se crearán dobles monedas, una de ellas con carácter interior y curso forzoso, y otra para el exterior, con garantía del oro.

A tenor de estas reformas, se tomarán otras disposiciones de importancia."

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Años de Experiencia, núm. 12, 2.ª Izquierda

DE BILBAO EL MINISTRO DE HACIENDA

Bilbao.--A primera hora de la tarde llegó, en automóvil, a Bilbao el ministro de Hacienda, señor Prieto. Acompañado de sus hijos se trasladó al cementerio, donde depositó una corona en la tumba de su esposa, con motivo de cumplir hoy el aniversario del fallecimiento.

En el expreso de la noche salió el señor Prieto de regreso a Madrid.

CORRIDA Suspendida A causa de la lluvia ha sido suspendida la corrida que estaba anunciada para hoy, en la que habían de lidiarse seis toros de Pablo Romero, para Villalta, Cagancho y Barrera.

Esta corrida ha sido aplazada para el viernes, con el mismo cartel.

RICARDO SARO DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5, 2.º -- TELEFONO 3142.

La fiesta nacional. LA CORRIDA DE TOLEDO

Toledo.--Se lidiaron toros de Sala, para Marcial Lalanda y Ortega. Marcial quedó muy bien con el capote y la muleta, y estuvo breve con el estoque.

Ortega estuvo superior en el primer, el que cortó las orejas. También estuvo muy bien en el cuarto.

Fué sacado en hombros.

DEL EXTRANJERO LA SITUACION EN CUBA

Nueva York.--Según noticias recibidas de la Habana, se espera de un momento a otro que tenga lugar un combate decisivo entre las fuerzas gubernamentales y las revolucionarias en la provincia de Santa Clara.

El Gobierno considera vencida la situación, por estimar que son muy escasas las fuerzas revolucionarias.

EL CURSO DE LAS OPERACIONES

Habana.--Noticias sin confirmación dicen que los cadáveres de 180 soldados federales muertos en los combates de la zona de Santa Clara han llegado al campamento de Columbia.

De esta base salieron el lunes 600 soldados para reforzar las columnas de tropas federales en Santa Clara. También se enviaron dos nuevos aeroplan

LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR CIVIL
El gobernador civil recibió ayer las siguientes visitas:
Don Alfonso Cano, secretario del Ayuntamiento de Guriezo; don Aurelio Canales, de Arnuero; don Modesto Piñero, Comisión del Sindicato Sanitario, señores Barquín y Peral, alcalde de Camaleño, Comisión de la Federación Local de Sindicatos, don Miguel Canales, monsieur Siroc, de la Escuela de Comercio de Burdeos, y don Pedro Vergara.

El gobernador civil, que se vio sorprendido cuando, al ir a hacer la petición a la Empresa escocesa, por mediación de su representante, de que los trabajos continuasen haciendo dejación, por el momento, de las peticiones formuladas, se encontró con la desagradable y draconiana medida del cierre, se ha dirigido al ministro del Trabajo, informándole de lo sucedido, de la gravísima situación creada en aquel valle y pidiéndole que intervenga para hallar una solución al asunto.

El gobernador civil aclaró ayer ante los periodistas que debido acaso a una mala interpretación se creyó que facilitaría una nota oficiosa de lo que se tratase en la reunión que, en compañía del alcalde, tuvieron, en su despacho oficial, con una representación de taxistas.

Yo tenía—dijo el gobernador—únicamente que informarme de los autores del incidente, para proceder en consecuencia con las declaraciones que les hice a ustedes el primer día. El alcalde me ha remitido la relación de los dueños de taxis que intervinieron en dicho enojoso asunto, y ahora yo les he dirigido el siguiente oficio:

"Habiéndome informado de que usted (aquí el nombre del conductor) se encontraba en el grupo de los que, con grave tumulto y violentamente, se opusieron en la tarde del 16 del corriente, en el paseo de Pereda, de esta capital, a que unas camionetas prestaran el servicio para el que se hallaban debidamente autorizadas, y en las cuales eran conducidas diversas personas de la capital y un grupo de personalidades y estudiantes franceses, hechos en los cuales, además de lo indicado, hubo manifiesta falta de respeto y de desobediencia a la autoridad y vituperable perturbación del orden público, así como de las leyes más elementales de la civilidad, que con mayor rigor deberían guardarse en este caso, por imponerle así la hospitalidad debida a los ilustres huéspedes extranjeros que con su estancia nos honran.

HE VENIDO EN DISPONER, en uso de las facultades que me son conferidas, la imposición de una multa de 250 pesetas, la que hará efectiva en este Gobierno en el improrrogable plazo de diez días, advirtiéndole que contra esta providencia, y dentro del plazo indicado, le cae el derecho de recurrir ante el Ministerio de la Gobernación, previo el depósito en Hacienda del importe de la mencionada multa."

EL CONFLICTO EN LAS MINAS DE HIERRO DE CAMARGO
Hace algún tiempo, los obreros de estas minas solicitaron, al igual que lo están haciendo otros compañeros de profesión, un aumento en sus haberes. Para que la Empresa contestase, aquellos concedieron un plazo, que fue ampliado merced a acertadas gestiones del gobernador civil.

Cuando se creía que la Empresa explotadora de las citadas minas, y que está domiciliada en Escocia, iba a presentar unas contrabases, se recibió, como contestación única, la orden de cierre de aquellas minas para el día 31 de julio.

El representante de aquella Empresa en Santander, don Modesto Piñero, consiguió demorar la orden de cierre, pretendiendo que la explotación de la mina continuase por lo menos hasta el día 15 de agosto; pero, cuatro días antes, los obreros se declararon en huelga y abandonaron el trabajo.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

Es decir, 400 trabajadores quedaron en el valle de Camargo sin ocupación, y ante la gravedad de este hecho, el Ayuntamiento abrió una suscripción, y una Comisión de industriales visitó al gobernador civil para pedirle el comienzo de determinados trabajos, con el fin de dar ocupación, si no a todos, a parte de los obreros que se encuentran parados.

El gobernador civil, que se vio sorprendido cuando, al ir a hacer la petición a la Empresa escocesa, por mediación de su representante, de que los trabajos continuasen haciendo dejación, por el momento, de las peticiones formuladas, se encontró con la desagradable y draconiana medida del cierre, se ha dirigido al ministro del Trabajo, informándole de lo sucedido, de la gravísima situación creada en aquel valle y pidiéndole que intervenga para hallar una solución al asunto.

Para tratar del mismo, el gobernador civil convocó para ayer, por la tarde, a una representación de la Empresa y de los obreros.

ESTADO DE LOS DISTINTOS CONFLICTOS SOCIALES
El conflicto de los metalúrgicos.—Este conflicto ha quedado solucionado interinamente. Los patronos han accedido a un aumento de setenta y cinco céntimos en los jornales, no planteándose, por tanto, la huelga anunciada, y continuando las gestiones hasta hallar una solución definitiva.

Los zapateros de Cabezón de la Sal. Se reunieron patronos y obreros zapateros, en Cabezón de la Sal, Convención de la representación obrera de que el exceso de producción y falta de demanda obligaba a la Empresa patronal a suspender los trabajos, ha solicitado de aquella que se establezca un turno de trabajo, con objeto de que los perjuicios que se irroguen a la clase trabajadora sean los menores posibles. Se espera que se llegue a un acuerdo, quedando, de esta forma, solucionado el conflicto.

Los panaderos de Astillero.—Como es sabido, los obreros panaderos de Astillero habían anunciado la huelga en el caso de que los patronos no accedieran a las peticiones de distinto orden que habían presentado. Los patronos, reconociendo la justicia de la petición, han accedido, en cuanto les ha sido posible, a la demanda de sus obreros, y se ha llegado a un acuerdo de recíproca conveniencia y conformidad.

Los panaderos de Piélagos.—También los panaderos de Piélagos han presentado demandas de mejora. Para tratar de ellas, así como de la readmisión de algunos compañeros despedidos, se celebró hoy, a las once de la mañana, una reunión, que presidirá el gobernador civil.

Los panaderos de Santander.—Se ha celebrado una reunión entre una representación de la Sociedad de Obreros Panaderos "El Porvenir Social" y otra de patronos de la Federación Patronal Montañesa. Y fue objeto de la reunión aclarar torcidas interpretaciones que se dan, por una y otra parte, al contrato recientemente firmado.

UNA INVITACION DEL ALCALDE DE CASTRO URDIALES
El alcalde de Castro Urdiales se ha dirigido al de Santander diciéndole que, habiendo organizado aquel Ayuntamiento una batalla de flores para el día 6 del próximo mes de septiembre, y deseoso aquel Municipio de intensificar las relaciones de amistad y de afecto con Santander, vería con mucho gusto que a tal festejo concurriera el alcalde de esta capital con los concejales de esta Corporación que desearan asistir.

CONVERSANDO CON EL ALCALDE DE SANTANDER
El alcalde de Santander interrumpió ayer su reunión con la Comisión de Hacienda para recibir a los periodistas.

—¿Qué se ha tratado en esa reunión, señor Rivero?
—De diferentes asuntos, entre éstos, de la forma de sacar a oposición o concurso las plazas de tres agentes ejecutivos que precisa el Ayuntamiento. Se han tomado otras medidas encaminadas a restablecer el equilibrio económico del Ayuntamiento intensificando todo lo posible la recaudación.
—De otras noticias?
—Que me ha visitado, en visita de despedida, Mr. Siroc, el que me ha apuntado interesantes iniciativas encaminadas a intensificar las relaciones de ambos pueblos. Entre aquellas iniciativas figura la de un intercambio entre obreros franceses y españoles que lo deseen y les convenga.
—De otros asuntos?
—Que, conociendo de los nombres de los taxistas que intervinieron en el incidente del domingo, he impuesto a cada uno una multa de 75 pesetas; que he recibido a la Filarmónica Palentina, habiéndose cruzado los saludos de rubrica, y que la he hecho entrega de mil pesetas, cantidad destinada para ese fin por la Comisión de Festejos y de lo recaudado en la suscripción abierta para intensificar el verano.
Y el alcalde se despidió de los periodistas para continuar su labor en la Comisión de Hacienda.

LOS ASUNTOS QUE SE DESPACHARON EN LA SESION DE ESTA TARDE
En la sesión de esta tarde se tratará de los asuntos que interesan a don Luis Fernández, don Julio Flores, don Faustino Cano, don Isaac López, don Francisco Mendoza, don Francisco Cañedo, don Luis Catalán, don Ventura Gómez, don Rogelio Bango, don Antonio Toca, don Enrique Iglesias, doña Basilia Toca, doña María Horna y doña Carmen Rodríguez.

La Comisión de Hacienda lleva también a la sesión una aclaración a la subasta de obligaciones celebrada recientemente, y una propuesta de anulación de las 3.000 obligaciones en cartera del último empréstito.
EN LA CASA DE SALUD VALDECILLA
Hoy, jueves, el doctor Clavero del Campo, inspector provincial de Sanidad, dará una conferencia en el Anfiteatro de la Institución, sobre "Ritmo estacional de las epidemias". La conferencia se celebrará a las siete de la tarde.
José del Piñal Paz, 4, 3.º
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 11 a 12 y de 3 1/2 a 5. Primeros y terceros domingos mes, consulta en Llanes, Hotel Paraiso.

LAS FIESTAS DE BAHIA
Agustín Tapia gana el campeonato de España.

Gregorio Mazarrasa, sobre "Madame 22", hizo el mejor recorrido, pero...

OUTBOARDS

Ante millares de espectadores, situados en nuestros incomparables muelles, dió principio ayer tarde, a las seis y media, el Campeonato de España, y todo lo que tuvo de halagador desde el punto de vista espectacular y técnico, se convirtió luego en descorazonamiento, a causa de que uno de los participantes, Gregorio Mazarrasa, sobre su "Madame 22", equivocó el recorrido y perdió el Campeonato, después de haber hecho la mejor carrera.

Todas las "zapattillas" inscriptas esperaban el momento de partir, el cañonazo de salida, cual inquietos corceles sujetos al mandato del jockey.
Fue Gregorio Mazarrasa el saltador de la meta quien hizo la mejor salida. Mazarrasa, que es un cuidador del motor, esperó el momento supremo y, a pesar de estar en segundo lugar, saltó con su "Madame 22" y cortó el primero la salida, seguido de Tapia, sobre "Eskotofia III"; de "Pirín", "Ondas", "Aletuya" y "Miss Betty V".

Con razón se llaman bolidos a estas pequeñas y frágiles embarcaciones, que rapidísimas y con un zumbido poco habitual en motores, adquieren velocidades extraordinarias.
Todo se esfumó para el pueblo soberano, para el pueblo que esperaba, y con razón, el triunfo de los santanderinos, tanto por su cuidada preparación como por su gran calidad de regatadores.
Mazarrasa, el mejor en salir, el más completo, a nuestro entender; Mazarrasa, por falta que aun no hemos podido comprender, se despidió, y cuando ya estaba colocado, cuando se le juzgaba ganador, dejó de montar la boya colocada en el centro del recorrido, denominada boya A, quedando descalificado.

Observada, como es natural, la falta cometida por Mazarrasa por sus competidores, éstos se dedicaron a conservar el puesto que llevaban, intentando adelantarse a "Madame 22" en cuantas ocasiones se les presentó, sin poder lograrlo. Gregorio Mazarrasa, que por el hecho de no montar la boya por babor estaba eliminado de la prueba, seguía en cabeza, muy distanciado del seguidor más próximo, que era Tapia, sobre su bolido "Eskotofia III".

Muy cerca de 500 metros de distancia llevó en toda la prueba Mazarrasa a su primer competidor, y el que más tarde, al final de la misma, fué ganador del Campeonato de España.
Con el resultado adverso de la carrera de outboards de ayer, Santander pierde por este año la preeminencia de figurar en el mundo deportivo.

LA CARRERA
Fué, sin duda, la carrera de outboards más regular de las celebradas en Santander, y fué indudablemente del agrado del público, que siguió las incidencias de la misma con ávido interés.
Si no hubiese habido la equivocación de Mazarrasa, el triunfo hubiese sido definitivo.
De seis outboards que salieron, cinco terminaron la prueba bien, con regularidad, y durante la misma las distancias no variaron.
Tapia, que siguió en la salida a Mazarrasa, no ganó a éste en velocidad, puesto que, controladas las vueltas sexta, séptima, octava, novena y décima, Mazarrasa, que ya rectificó el recorrido montando la boya por babor, consiguió 20 segundos, 25, 32, 43 y 47. Es decir, que, según aumentaba el recorrido, Mazarrasa aumentaba también la diferencia de segundos.

Gregorio Mazarrasa fué, sin duda, el ganador del Campeonato de España, si no materialmente, sí moralmente.
RESULTADOS TÉCNICOS
Primero.—Agustín Tapia, de Bilbao, sobre "Eskotofia III", motor de 50 caballos, ganador del Campeonato de España, copa del excelentísimo Ayuntamiento y 1.000 pesetas, que invirtió 24 minutos y 27 segundos en recorrer los 15.000 metros.
Segundo.—Ricardo Urgoiti, de Madrid, sobre "Ondas", motor 50 caballos, copa del Club Marítimo y 500 pesetas. 25-48.
Tercero.—Walter Meade, de Santander, sobre "Miss Betty V", copa del Automóvil del Club Marítimo, en 25-26.
Cuarto.—Gregorio Mazarrasa, de Santander, sobre "Madame 22", motor 32 caballos, en 34-8.
Este corredor dió tres vueltas más al recorrido, rectificando el error de un principio.
Quinto.—Antonio Piñero, de Santander, sobre "Pirín".
Miguel Humara se retiró, por avería.
El señor Tapia fué ovacionado al terminar la regata y salir campeón de España, recibiendo sinnúmero de felicitaciones, las primeras de los competidores, Meade, Urgoiti y Mazarrasa.

LAMENTACIONES Y ALABANZAS
Terminada la regata, el público, numerosísimo, se retiró comentando la mala suerte de Santander y elogiando la organización del Campeonato, que constituyó un éxito definitivo para el Club Marítimo.
Esta tarde, a las seis y media, se correrá otra prueba de 15.000 metros.
REGATAS DE BOTES DE MAZICO
Como ayer anunciamos, el próximo

domingo se celebrarán, además de las regatas de piragüas, canoas canadienses y partidos de water-polo, regatas de botes de maizico, organizadas por la Sociedad Fomento de Caza y Pesca.
Habrá dos categorías: una, infantil, para jóvenes hasta quince años, y otra, de esta edad en adelante.
Las embarcaciones irán tripuladas por un solo remero, y no podrán exceder de trece pies de eslora para ambas categorías.
El recorrido será desde la punta del malecón de Puertochico, donde se dará la salida, hasta el nuevo muelle de pasajeros, por la regata infantil.
La regata libre será de una vuelta al recorrido de los out-boards, unos 2.000 metros aproximadamente.
Los premios que se concederán son los siguientes:
Categoría infantil.—Primer, 25 pesetas y medalla; segundo, 20 pesetas y medalla; tercero, 15 pesetas y medalla; cuarto, diez; quinto, cinco; sexto, cinco; séptimo, cinco; octavo, cinco; noveno, cinco; décimo, cinco, y 11, 12, 13, 14 y 15: cuatro pesetas.
Categoría libre.—Primer, 50 pesetas y medalla; segundo, 40 pesetas y medalla; tercero, 25 y medalla; cuarto, 15; quinto, 10; sexto, 10; séptimo, 10, y octavo, noveno y décimo: cinco pesetas.
Las inscripciones, en Peña Herbosa, 49, bajo, domicilio de la Sociedad Fomento de Caza y Pesca.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA
P. PRÍNCIPE, C. I.º

No estás preocupada con tu embarazo. El parto será felicísimo si preparas tu organismo tomando diariamente el tónico regenerador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Reconstituyente el más indispensable y beneficioso de todos los conocidos, recomendado por los médicos para acumular ENERGIA y FUERZAS. De uso en todo tiempo. Aprobado por la Real Academia de Medicina. No se vende a granel.

Se ha hecho cargo de las clases de Matemáticas de la sección de Carreras especiales, de la Academia Juanes, el que ya era profesor de la misma, don Joaquín S. Losada, licenciado en Ciencias y auxiliar del Instituto.

BODA ELEGANTE
En la capilla del Colegio Cántabro, preciosamente engalanado con plantas y flores por las maravillosas manos de la señora viuda de Rebollo—que hizo también a la novia un primoroso ramo de flores y adornó con su buen gusto acostumbrado el coche de los desposados—, se celebró ayer mañana la boda de la bellísima señorita Maruja Corral Pérez con el distinguido ingeniero industrial don Manuel Gutiérrez Cortines. Bendijo la simpática unión el obispo de la diócesis, dirigiendo una elocuente y sentida plática a los recién casados el virtuoso párroco de Santa Lucía, señor Córdova.

Accompañaban a la novia, como damas de honor, las encantadoras señoritas Lolita Pérez Herrera y María del Carmen Corral Pérez, y actuaron como padrinos doña Dolores Cortines de Gutiérrez Cosmer, madre del novio, y don Alberto Corral, padre de la novia. El acta matrimonial fué firmada por los testigos del acto, ante el juez municipal, don Jesús Ferrero, marqués de San Nicolás de Rozas, don Angel Pérez, don Manuel López Dóriga y don Santiago Corral, por parte de la novia, y don José Gutiérrez Cortines, don Fernando María de Pereda Aparicio y don José Antonio Sáinz Trápaga, por la del novio.

Terminada la parte religiosa, la distinguida concurrencia se trasladó a la magnífica finca "Las Carolinas", que en el paseo del Alta poseen los padres de la novia, donde, en mesas artísticamente distribuidas en los preciosos jardines, fué servido espléndidamente un delicioso almuerzo por la Casa Royalty.
Como invitados asistieron las respetables señoras de Corral, viuda de Vegilón, viuda de Correa, viuda de Uzudun, señoras de López Dóriga, de Linos, de Jiménez, de Cervera, de Garely, de Perín de la Riva, de Lomba (don Fermín), de Lomba (don Manuel), de Lomba (don Clemente), de Bassened, de

OPERACION FELIZ
En la Casa de Salud Valdecilla, y por el eminente doctor Barón, a quien ayudó eficazmente el nuevo médico don Joaquín Manzano, ha sido felizmente operada la respetable señora doña Inés Escobedo, madre política de nuestro querido compañero don Ezequiel Cuevas. La enferma, casi restablecida de su dolencia, está agradecidísima a todas las atenciones recibidas de Hermandades, médicos y enfermeras, y especialmente de su operador, por la rapidez y el tacto que empleó en su feliz intervención.

TERMINADA LA PARTE RELIGIOSA, la distinguida concurrencia se trasladó a la magnífica finca "Las Carolinas", que en el paseo del Alta poseen los padres de la novia, donde, en mesas artísticamente distribuidas en los preciosos jardines, fué servido espléndidamente un delicioso almuerzo por la Casa Royalty.

COMENTARIOS
Se acaba de publicar íntegro, según se nos anuncia por teléfono, el informe elevado al Gobierno por el gobernador de Sevilla, señor Bastos. El documento tiene emoción, interés y sugiere la gravedad de los motivos determinantes de los dramáticos sucesos desarrollados en la gran ciudad andaluza.

LA ORGANIZACIÓN DE HUELGAS SIN motivo, o sea con el motivo único de producir perturbaciones y exasperar a las clases humildes para formar el "ejército de hambrientos"; las propagandas disparatadas de predicar el reparto general, en el momento, con abuso de la libertad concedida por la República; el temor acrecentado en cada instante en la gente llamada de orden ante la táctica agresiva de los partidarios de la revuelta, constituyen, a grandes rasgos, las causas de los hechos ocurridos en Sevilla. He aquí copiadas textualmente dos de las conclusiones del interesante y extenso informe a que nos referimos: "De acuerdo con lo que tienen escrito en sus libros y practicado en todas ocasiones análogas, los enemigos prosiguen, cada vez más acentuada, su táctica de perturbación, con la que consiguen destruir la riqueza, apoyando después los nuevos ataques en la miseria creada, para contar, por último, con el ejército de los hambrientos. La cantidad de la riqueza hoy ya aniquilada en la provincia de Sevilla asustaría a los más alejados de la realidad si se pudiera valorar debidamente. Como consecuencia de todo lo anterior, en baja constante de virtudes ciudadanas, cada día se retrocede algo o mucho en nuestro campo, o sea del lado de la libertad, de la dignidad humana y de la esperanza de justicia, que quedarían irremediablemente perdidas por el triunfo final del enemigo, cualquiera que entonces fuese el resultado de la lucha definitiva."

El aviso es claro y sincero. A su tiempo se conocerá también el informe de la Comisión parlamentaria encargada de investigar las causas de los sucesos de Sevilla; pero, en tanto, ahí está la nota vibrante, desgranada, clara, de ese informe del señor Bastos, y de cuyo informe se deducen enseñanzas terminantes frente a uno de los problemas más agudos, más graves, a que ha tenido que hacer frente la República, y cuya solución tiene las dificultades que señala el señor Bastos en la disciplina social, de rebeldía de ciertos sectores y de dejación de derechos y, por tanto, de actuación, de otros.

Se convoca a todos los compañeros curtidores pertenecientes a este Sindicato a una junta general para mañana, viernes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social (Primer de Mayo, 14, Centro Obrero).

Se convoca a todos los compañeros curtidores pertenecientes a este Sindicato a una junta general para mañana, viernes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social (Primer de Mayo, 14, Centro Obrero).

Se convoca a todos los compañeros curtidores pertenecientes a este Sindicato a una junta general para mañana, viernes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social (Primer de Mayo, 14, Centro Obrero).

Se convoca a todos los compañeros curtidores pertenecientes a este Sindicato a una junta general para mañana, viernes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social (Primer de Mayo, 14, Centro Obrero).

Se convoca a todos los compañeros curtidores pertenecientes a este Sindicato a una junta general para mañana, viernes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social (Primer de Mayo, 14, Centro Obrero).

Se convoca a todos los compañeros curtidores pertenecientes a este Sindicato a una junta general para mañana, viernes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social (Primer de Mayo, 14, Centro Obrero).

Se convoca a todos los compañeros curtidores pertenecientes a este Sindicato a una junta general para mañana, viernes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social (Primer de Mayo, 14, Centro Obrero).

Se convoca a todos los compañeros curtidores pertenecientes a este Sindicato a una junta general para mañana, viernes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social (Primer de Mayo, 14, Centro Obrero).

Se convoca a todos los compañeros curtidores pertenecientes a este Sindicato a una junta general para mañana, viernes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social (Primer de Mayo, 14, Centro Obrero).

Se convoca a todos los compañeros curtidores pertenecientes a este Sindicato a una junta general para mañana, viernes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social (Primer de Mayo, 14, Centro Obrero).

LA CUESTION DEL ARRASTRE

A los Gremios y Cabildos de Pescadores del Mar Cantábrico.

La importante asamblea de septiembre.

NECESIDAD IMPERIOSA DE LA REUNION

Después de numerosas gestiones y de una interminable campaña de Prensa, hemos conseguido que la Federación de Pescadores Vizcaínos y el Gremio de Pescadores de Santander se pongan de acuerdo para celebrar una asamblea...

especies los medios naturales de alimentación y de reposo. Todos han visto de qué manera se destruye, por millones de millones, la cría de los peces que eran base de sustentación de infinidad de familias modestas...

No hay, pues, tiempo que perder. Las circunstancias apremian y es preciso operar sobre la marcha. Y ahora más que nunca, ya que se da la feliz circunstancia de que el diputado socialista por Santander, nuestro camarada Bruno Alonso, ha lanzado la primera llamada desde la tribuna democrática del Parlamento para que todos se fijen un poco en este problema...

El segundo punto es la continuación de la asamblea que el día 27 del pasado mes de mayo se celebró en Santurce, y en su deliberación no podrán intervenir más que los delegados de Guipúzcoa, Vizcaya y Santander, ya que el pleito afecta a estas tres regiones solamente.

Pero como todo es derivado de la falta casi absoluta de pesca, lo importante es concretar cuanto se relaciona con el arrastre de altura.

INSTRUCCIONES A LOS DELEGADOS

Conviene, para puntualizar de una manera concreta, exacta, que los delegados a la asamblea de Llanes presenten a la Mesa la credencial correspondiente a su nombramiento y número de asociados que representan en su localidad.

Además deberán ir provistos de la siguiente documentación, certificada por el presidente y el secretario del Gremio y con el sello oficial del mismo: Estadística de pesca de altura desde el año 1901 al 1905 y del 1925 al 1930, todos incluidos; precios medios de esas pesacas en referidos años; número de embarcaciones de altura y de bajura y capital que cada clase representa en el puerto respectivo; número de fábricas de salazón y de conservas que trabajan o que debieran trabajar, y familias que viven alrededor de las mismas, más toda otra clase de datos que juzguen de interés para reforzar los argumentos en favor de la desaparición del arrastre de altura.

Asimismo, los delegados deberán asistir con amplios poderes para emitir su voto y que los acuerdos sean firmes e irrevocables.

A LOS PRESIDENTES DE GREMIOS Y DE FEDERACIONES REGIONALES

Sería muy interesante que cada uno invitara al Ayuntamiento respectivo a que envíe una representación que acompañe a los delegados de la asamblea.

Esos representantes municipales, a la vez lo son de las poblaciones por elección popular, y hace falta que los Municipios vayan interesándose por estos problemas, ya que el paro forzoso y continuo de la clase pescadora va a agudizar de un modo alarmante la situación de los obreros de tierra.

Por otra parte, sería de gran eficacia esa ayuda moral que, sin obstáculo alguno habrán de prestar los representantes del Pueblo, y se hace imprescindible que conozcan de un modo directo (en este caso, escuchando las interesantes deliberaciones de la asamblea) las palpaciones de unos trabajadores que sólo piden método en la captura de las especies, para que la economía nacional no se resentiera más que lo que está y poder ellos vivir decorosamente favoreciendo a los consumidores con la rebaja de los productos.

Pescadores españoles: poned en pie y aprestaos a la defensa digna y razonada de vuestros intereses! Acudid a la magna asamblea de Llanes, donde se pondrá el primer jalón de vuestra redención moral y económica!

R. RAMOS MARTINEZ

No obstante, esperamos que a la asamblea asistirá el mayor número posible de pescadores, especialmente de San Vicente de la Barquera y de Ribadesella, como más próximos a Llanes.

Va en ello el mayor éxito, por la fortaleza moral que darían a los delegados de la asamblea.

So, dos. Uno, primordial, preferente, inaplazable: la cuestión del arrastre. Otro, secundario, regional: el macizado con uno o con dos botes y la cuantía del impuesto a la venta forastera.

Acercar del primer punto, que tiene carácter nacional, no habrá discusión en esta memorable asamblea. Todos los pescadores, desde el más inteligente hasta el más obtuso, coinciden en apreciar las causas determinantes de la aguda crisis que atraviesa la industria pesquera, con grave quebranto para la economía de la nación.

Todos saben de los destrozos que en las playas o placeres originan los pesados artes de arrastre usados por botes y parejas. Todos saben que la flora mariposa es arrancada de raíz, negando a las

Casi nunca estoy enfermo. Cuido mi estómago, que es la base de la salud, y aunque por la vida moderna tenga algún desorden en mis comidas, en cuanto noto la menor molestia, unas veces ardor o dolor de estómago, otras pesadez en la digestión, etc., tomo durante unos días, muy pocos, el famoso Elixir Saiz de Carlos y aquellas molestias desaparecen por completo y puedo seguir comiendo los alimentos más variados. No lo olvide, ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Precio 5,75 pts. Incluirá timbres.

Salón de Artistas Independientes. REUNION DE LOS EXPOSITORES. Ayer, a las siete de la tarde, celebraron una reunión los expositores que concurren a este solemne certamen artístico de pintura, escultura, caricatura y arte decorativo. Se aprobó la gestión que realiza la Comisión oficial, y se aceptó su iniciativa de dar el sábado una gran velada cultural, en la que habrán de tomar parte distinguidos elementos. Asimismo dió cuenta dicha Comisión de sus viajes de propaganda por la provincia y de la visita hecha a Miguel Pleta, repitiendo unas manifestaciones del gran tenor, de que es imposible su actuación, de momento; pero que con gusto apoyaría la iniciativa para más adelante. Se acordó que la Exposición se inaugure solemnemente el día 25, solicitando para el efecto el envío de un representante del Ministerio de Instrucción pública, caso de no poder hacerlo el ministro, don Marcelino Domingo. Se dió cuenta de la recaudación obtenida hasta la fecha, y se levantó la sesión, en medio de gran entusiasmo. GRAN VELADA CULTURAL. Para el sábado se prepara una interesantísima velada cultural o fiesta de arte, en la que tomarán parte varias agrupaciones artísticas, la gran actriz santanderina y maravillosa recitadora Rosario Iglesias, el organizador de la Exposición, don Jesús Nieto Peña, y algunos otros elementos de indudable valía. Dicha fiesta es a beneficio del I Salón de Verano, de Pintura, Escultura, Caricatura y Arte decorativo, con miras a compensar los gastos de este magnífico certamen artístico, que tan alto va a poner el nombre de la Montaña. Uno de estos días se editarán 1.500 catálogos con reproducciones de algunas obras, ilustraciones de artistas conocidos y artículos de arte por plumas selectas. Creemos que Santander no mirará con indiferencia un certamen de tal calidad, al que concurren 35 artistas, en su mayoría noveles. Por eso esperamos que todas las entidades responderán a este gallardo gesto de cultura.—La Comisión oficial.

LA ITALIANA ONDULACION PERMANENTE 8 PESETAS CABEZA COMPLETA Y GARANTIZADA NUEVE MESES SAN FRANCISCO, 18, 1.º

HOJAS DE AFEITAR DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS TOLEDO. Un triunfo más del temple de los aceros toledanos. Representante exclusivo para Santander y su provincia: don Ramón Méndez del Campo, Florida, 18.

BAR VILLA ROSA CUESTA, 1. PLATO DEL DIA: Fricasé de corderito Primavera. DE NUESTRO SERVICIO RADIOTELEGRAFICO CON MEGILO

El Congreso mundial de la Prensa. LA SESION DE HOY. Méjico.—Hoy fué el segundo día de trabajo del Congreso mundial de la Prensa, celebrándose la sesión por la tarde, pues por la mañana los congresistas visitaron las pirámides de San Juan Teotihuacán, no regresando hasta el mediodía. A las cuatro comenzó la sesión en el salón de actos del Banco de Méjico, presidiendo el señor Robert Bell. Hubo varias proposiciones, entre ellas la de los periodistas Diego Córdoba, Guillermo Egueamier y Humberto Tejera, que componen la delegación venezolana, en el sentido de que el Congreso mundial de la Prensa pida al Gobierno de Venezuela que se levante la censura que hace muchos años existe en aquel país y que se ponga en libertad a los periodistas Rafael Arévalo González, condenado, sin causa justificada, a cadena perpetua; Tadeo Arreaza, Calata y Andrés Eloy Blanco. El rector de la Agencia mejicana presentó otra proposición por la que se pide: Primero. Que los delegados a la Convención recomienden a los Gobiernos de sus respectivos países que promulguen una ley federal para que toda persona que desempeñe funciones de corresponsal o de agente de información sea ciudadano nativo del país respectivo. Segundo. Que los mismos delegados sugieran a los Gobiernos de sus respectivos países el establecimiento de una tarifa uniforme de Prensa internacional de un centavo mejicano la palabra vía radio. Hoy será la penúltima sesión del Congreso, y se llevará a cabo al regreso del viaje a Puebla, a que han sido invitados los congresistas por el gobernador de aquella ciudad, doctor Leonides A. Almazán, Agencia Trens.

LA MEJOR TIENDA DE RADIO C. GÁNDARA PHILIPS EXCLUSIVA. WAD-RAS 2 TEL. 32 68. APARATOS DE ALUMBRADO MATERIAL ELECTRICO

CREDITOS HIPOTECARIOS. Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial.—AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1606

ANIS DEL MONO Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCÍA DEL MORAL É HIJO. GRAMOFONOS-BICICLETAS-MOTOCICLETAS. Discos eléctricos «Odeon», «Polydor», «Regal» y «Brunswick» y piezas de recambio. Accesorios para moto y bicicleta. Bicicletas «Diamond», «Ruiz» y «Lapize». Artículos de sport. Taller de reparaciones (único en su clase) con personal competente. Casa Ruiz-Arcos de Dóriga, 5.

bre veterano Roviralla y Zamánillo, siguiéndoles la espuenda de Mazuecrras, compuesta por los zurdos, que al parecer, han tenido el snto de espaldas, y en tercer lugar, los de Peña-castillo. El número de bolos derribados de los que van a la cabeza es muy corto, comparado a años anteriores; acaso sea por falta de entrenamiento, por no haber favorecido el tiempo. Esperamos se den prisa para jugar las partidas restantes, pues, seguramente, harán variar los resultados. —A las tres de la tarde del día 15 dió comienzo el concurso organizado por el Club Atlético España, de Cueto, correspondiéndole jugar a la partida de Saúl-Herrera, que derribaron 223 bolos, sin emboque, contra Vega y Antoniano, que tiraron 202. Siguieron jugando otras partidas, con escaso número de bolos, y continuará el domingo, que corresponde jugar a la partida de Mazuecrras, que comienza jugando mucho y bien. En las cuatro tiradas primeras derribó 146 bolos, con dos emboques, no así en las cuatro restantes, que esto de desconcertada, particularmente en el birle. En total tiró 230, con los dos emboques. La partida de Francisco Ruiz gustó mucho, por el temple de bola que tiene, tanto del tiro como del birle, derribando 221 bolos, con un emboque. Siguen jugando otras partidas, en las que se destaca la de Manuel Achurra, de Cueto, por ser muy jóvenes, tirando 195 bolos, sin emboque. El Club ruega a las partidas que faltan de jugar lo hagan esta semana, desde las seis en adelante, o el domingo, desde las nueve de la mañana.

LLOYD SABAUDO SERVICIO EXPRESO DE GRAN LUJO SUD AMERICA CONTE ROSSO de Barcelona. 28 agosto. CONTE VERDE de Barcelona. 19 septiembre. Médicos, cocineros y personal españoles. NORTE AMERICA CONTE GRANDE de Gibraltar. 31 agosto. LLOYD SABAUDO Barcelona: Rambla Sta. Mónica, 31 y 33. Madrid: Carrera de San Jerónimo, 36. Dirección telegráfica: SABAUDO En Santander, dirigirse a FRANCISCO SALAZAR PASEO DE PEREDA, núm. 18.

VENDO Casas, con facilidades de pago, 29.000 pesetas; otra, 250.000; otra, 115.000; otra, 47.000; piso, 8.000 pesetas, rentando doce duros mensuales. Compramos terreno y casa, 60.000 pesetas. Traspaso paquetería, bar y pensión, en la mejor calle de Santander. Trato directo con don José Lorda. BURGOS, 22, PRIMERO

MARITIMAS EL «MEXIQUE» El próximo sábado, día 22 del corriente, saldrá para Habana, Galveston y Veracruz este hermoso buque francés, que llevará numeroso pasaje, correspondencia y carga. EL PERSONAL DE A BORDO. A partir del día 20 del corriente corresponde al Ministerio del Trabajo la aplicación del cuadro indicador del personal técnico que deben llevar los buques de comercio, y, por tanto, quedan anuladas todas las excepciones concedidas por la Dirección general de Navegación, pudiendo los interesados solicitar las prórrogas de referido Ministerio. CAMBIO DE DESTINO. Se ha dispuesto que el celador de segunda clase don Manuel Regueira Ramos cese en la provincia marítima de Santander y pase a prestar sus servicios a Bata (Guinea continental).

EL «EDAM» A las cinco de la mañana de ayer entró en nuestro puerto el trasatlántico holandés «Edam», procedente de la Habana. Después de desembarcar pasaje, zarpó con rumbo a Rotterdam. TRAFICO DEL PUERTO. Buques entrados: «Waldinge», de Lisboa, en lastra, «Mariano Benlliure», de Gijón, con carbón, «Coruña», de Halix, con carga general, «Galicia», de Avilés, con carbón, «Río Miera», de San Esteban de Pravia, con carbón, «Joven Víctor», de Avilés, con carbón, «Conchita», de Bilbao, con carga general, «Carmen», de Gijón, con carbón. Despachados: «Conchita», para Avilés, con carga general, «Mariano Benlliure», para Navia, con abonos, «Waldinge», para Port Talbot, con mineral. EL TIEMPO. Parte del Observatorio de Santander: «Probable tiempo de turbonada, con

PILDORAS PINK OUBERSONNES ALES. Dos remedios son indispensables a todos aquellos cuyos pulmones son frágiles: la SOLUCION PAUTAUBERGE les reúne ambos: la creosota, antiséptica, y el fosfato de cal, reconstituyente. L. Poutauberge, París y todas farmacias.

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA SARDINERO-SANTANDER Teléfono 2675 Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR

Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pretuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort lo hacen ser uno de los mejores de España.

Torrelavega

Hay que alquitrar el boulevard, la plaza de Baldomero Iglesias, La Llama y la plazuela de San Bartolomé. -- La ciudad, en fiestas. -- Pudo ocurrir una horrible desgracia. Un chico herido en el tiro de Pichón. -- Esta noche, a las nueve, concierto por el Orfeón-Rondalla Torrelaveguense en la plaza Mayor. -- Nota de la Alcaldía. -- Juventud Católica. -- Casa de Socorro. -- Otras noticias.

A PROPOSITO DE PAVIMENTACIONES

Con la recaudación que se va obteniendo para los obreros sin trabajo, el Ayuntamiento se dispone a efectuar obras de pavimentación.

Ha comenzado por el paseo de Torres, que quedará en breve alquitrinado. Nos parece muy bien dicha obra, porque hermosa uno de los paseos más bonitos y concurridos de la ciudad.

Y si se va disponiendo de más pesetas para los obreros parados, que vienen a ser como prestaciones voluntarias para el Municipio, nosotros solicitamos que se alquitrane, igual que el paseo de Torres, el boulevard de D. Herrero, la plaza de Baldomero Iglesias y el ferial de La Llama, completo, si es posible. Claro que no habrá dinero para tanto; pero en este caso, el Ayuntamiento debe hacer lo posible para destinar lo que pueda de sus presupuestos a este fin. Todos los sitios indicados quedarán hermosos con la citada obra, y además se hace un gran bien a los niños que, al carecer de parque para recreo, tienen que jugar en las plazas y boulevares cuyo suelo lleno de piedras pequeñas produce muchas heridas en las piernas, heridas que en ocasiones son de gravedad.

Alquitrinar los lugares indicados, e inclusive la plaza de San Bartolomé, será una gran labor que el pueblo agradecería mucho a la Corporación municipal.

Y esto, ni es muy costoso ni se tarda mucho en hacer.

CALZADOS PACO CAYON SIEMPRE LOS MEJORES Estrella, 4. Teléfono 180. TORRELAVEGA

LA CIUDAD, EN FIESTAS Continúa siendo el ferial de La Llama (sitio incomparable para esta clase de festivales), el punto de cita para la gente de casa y de fuera que en crecida cantidad hace acto de presencia todas las noches para admirar las bonitas iluminaciones, los fuegos artificiales y disfrutar de las demás atracciones ya consignadas.

Para dar un poco de descanso a la Banda municipal, ha sido contratada la provincial, que actuó el martes por la noche y tocó bailables en abundancia, pudiéndose decir que bate el record de la resistencia.

Hoy, jueves, se celebrarán los siguientes festejos:

A las cuatro, cucañas en La Llama. A las cuatro y media, tiro de pichón en los campos del Malecón, con entrada gratis.

(A propósito de esto, hemos de advertir a los organizadores o a las autoridades que procuren poner una vigilancia en el Malecón, pues el martes ha recibido una perdigonada un chico de Torres, y probablemente le costará, como mal menor, perder un ojo.)

A las nueve de la noche, gran concierto en la plaza Mayor por el Orfeón-Rondalla Torrelaveguense.

A las diez, gran verbena en La Llama, amenizada como los días anteriores, y quemándose en el intermedio una vistosa colección de fuegos artificiales.

JOSÉ MARÍA SOLÍS CAGIGAL

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO. TORRELAVEGA

PUDO OCURRIR UNA HORRIBLE DESGRACIA

En la avenida de Don Juan J. Ruano de la Sota pudo haber sucedido a última hora de la tarde del martes una sensible desgracia.

Iba el coche correo con dirección a la estación del Norte, y un ordenanza del citado Cuerpo que se había sentado sobre un baúl puesto en el cupé del auto, tropezó con unos cables de la luz puestos entre el ferial y la fábrica de los señores Sañudo, cayendo del carruaje al suelo, y produciéndose algunas lesiones.

Pudo haberse electrocutado; pudo abrirse la cabeza, y pudo, si los cables hubiesen sido más delgados, haberse seccionado la yugular.

Desde luego, ninguna persona debe ir, por ningún motivo, encima de los coches, porque siempre es expuesto; pero lo que está muy mal es que se coloquen esos hilos a tan poca altura del suelo, porque es un peligro constante.

Ayer, según nuestras noticias, ya subieron dichos cables un poco más; pero, de todos modos, bueno será que por el señor alcalde se ordene una revisión en toda la ciudad, por si en otras calles hubiese hilos en estas condiciones.

Prevenir es gobernar.

UN CHICO RECIBE UNA PERDIGONADA EN EL TIRO DE PICHÓN

El martes por la tarde, le alcanzaron unos perdigones al chico de once años, de Torres, llamado Esteban Mantecón Timirao, hijo de Esteban y Rosalia.

Ha perdido por completo la vista de un ojo, y le extrajeron también un perdigón del labio.

¿Quién va a ser responsable de esta desgracia?

Parece ser que como la entrada al campo es gratuita, hay menos vigilancia que el año pasado, en que a los chicos se les prohibía terminantemente estar en la zona de peligro, tanto dentro como fuera del stadium, y es más, se les perseguía para que se alejaran, lo cual nos pareció muy bien, porque así hay que hacerlo con quienes no saben el peligro que corren.

¿Se hace este año lo mismo? Si no se hace, ¿hay responsabilidad por este accidente? Y en este caso, ¿quién ha de indemnizar al chico herido?

Llamamos la atención de quien sea el verdadero organizador del concurso, para que tenga en cuenta estas observaciones.

YA LLEGARON LOS NUEVOS MODELOS CAPILLAS

EL CONCIERTO DEL ORFEON-RONDALLA TORRELAVEGUENSE

Programa del concierto que dará esta noche, a las nueve, en la plaza Mayor:

"Marcha francesa", por toda la Rondalla; "El Chénguer", E. Martínez; "El Saltillo de la Cardina", E. Moreno, por el coro mixto; "La Rapacina", X. X.; "La Tierruca", Sáez de Adana, conjunto del coro mixto y Rondalla; "Granada", por toda la Rondalla.

JUVENTUD CATOLICA

En junta general celebrada, ha quedado constituida la Junta directiva de esta Asociación para el ejercicio de 1931-32, en la siguiente forma:

Consiliario, don Adolfo Fernández González; presidente, don Luis Merino Alonso; secretario, don Ignacio Gómez Gutiérrez; vicesecretario, don Pablo Ruiz González; tesorero, don Angel Menéndez Arroyo; bibliotecario, don Joaquín Díez Blanco.

Agradecemos el besalamano que nos envía su presidente, don Luis Merino, a cuyo salud correspondemos.

Casa Cayón (El Modelo)

tiene su despacho de calzados y sombreros en la calle de José María Pereda, 33.—TORRELAVEGA

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de guardia han sido asistidos:

Hipólito González, de 32 años de edad, de erosiones en el frontal y garganta. —Francisco Gelabert, de 43 años, de Alcoy, de herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha.

—Manolita Cuétara, de ocho años, de Barreda, de herida incisa cortante en la región tenar de la mano derecha.

NOTA DE LA ALGALDIA

Habiendo acudido a esta Alcaldía el presidente y secretario de la Sociedad Cooperativa Obrera de Casas Baratas "La Ciudad Vergel", para comunicarle que para el próximo sábado, día 22, se verán en la necesidad de parar las obras de la barriada obrera que están construyendo, si antes no se acude en auxilio de la misma, bien concediéndole el Estado los beneficios a que tiene derecho, o avalándole la cantidad que le falta para terminar las obras, en el día de hoy se dirige al ministro de Trabajo, solicitando el que, con la máxima urgencia, se le conceda los beneficios a que tiene derecho, ya que en otro caso quedarán en paro forzoso numerosos obreros, aumentando la crisis de trabajo que se viene padeciendo.

RAMON PALACIO GURUCHET

Médico. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS CONSULTA DE DIEZ A UNA Mártires, 3, 2.º.—TORRELAVEGA

AYUNTAMIENTO DE TORRELAVEGA

Cantidades recibidas para el Homenaje a la Ancianidad:

Suma anterior, 1.875 pesetas, Condesa de Las Forjas de Buelna, 100 pesetas; Hotel Bilbao, 25; gobernador civil, 50; Collado Hermanos, 25; Arturo Fernández Díez, 15; José Ruiz Abascal, 25; Román Gervasio Herrero, 100; gobernador civil de Burgos, 100; Diputación provincial, 100.—Suma, 2.415 pesetas.

CICLISMO

Como estaba anunciado en el programa de festejos de nuestra Patrona, se celebrará el domingo, 23 del actual, a las diez de la mañana, una carrera ciclista, con el recorrido siguiente:

Torrelavega (salida), Barreda, Santillana, Puente San Miguel y Torrelavega. Este recorrido será repetido por tres veces, haciendo un total de 51 kilómetros.

La carrera será patrocinada por la Comisión de Festejos de este Ayuntamiento, y organizada por la Empresa del Velódromo Torrelaveguense, y en ella podrán tomar parte todos los corredores que posean licencia de la U. V. E., cualquiera que sea su categoría.

Premios.—Primero, 50 pesetas; segundo, 40; tercero, 30; cuarto, 20; quinto, 10. Además, la Empresa organizadora hará un donativo de cinco pesetas para el corredor que se clasifique en último lugar, concediéndole un 20 por 100 del tiempo invertido por el primer clasificado.

La inscripción será de una peseta cincuenta céntimos, y podrá hacerlo el corredor en el local de la Empresa organizadora o en el Ayuntamiento de esta ciudad, antes del día 23 del actual, a las nueve de la mañana.

Mañana daremos más detalles de la carrera, así como de los inscriptos para la misma.

gestione en Madrid inmediatamente el que nuestra ciudad tenga lo antes posible un Instituto? No hay que dormirse.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en esta ciudad, disfrutando de unos días de permiso, nuestro querido amigo, el joven y culto capitán de Artillería, con destino en Logroño, don César Martín.

—De Sama de Langreo ha llegado la bella y distinguida señorita palentina Concesa Ortiz Alonso.

—En Campuzano ha dado a luz una niña doña María Cristina González, esposa de don Bartolomé Diego Martínez.

—En Ganzo, un niño doña Agustina Gil Marcos, esposa de don Nicanor Cacho Corrales.

¿Habrá llegado el momento de que se

ANGEL CUEVAS Julián Ceballos, 11. TORRELAVEGA

ESPECIALISTA EN NIÑOS Consulta de tres a cinco.—Teléfono 28.

PARA QUE SE ENTEREN EL AYUNTAMIENTO Y EL PUEBLO

Ha dicho el ministro de Instrucción pública: "Que resuelta la cuestión relativa a la primera enseñanza, se propone acometer la organización de la segunda.

El Bachillerato no es por mí considerado como un fin, sino como un paso de cultura general, y me propongo crear nuevos Institutos, en número suficiente en todas aquellas ciudades que por su capacidad se juzguen necesarios."

¿Habrá llegado el momento de que se

recojer las firmas oficiales que acreditaban el paso por los lugares que anteriormente dejamos anotados. Bien por los deportistas pedestres, y que el humor no les falte para realizar nuevos ensayos.

DON JOAQUIN VILLEGAS IRA A COVADONGA EN 22 HORAS

A don Joaquín Villegas, que vió la luz en Corvera de Toranzo, y que vino a establecerse aquí, donde nace el popular río Ebro, sus aguas le han hecho más decidido que los propios aragoneses; por tanto, de sus planes no hay quien le haga desistir.

Dijo un día que él iba a Covadonga en 24 horas, y tuvo que desistir de su empeño cuando en menos de once horas llevaba salvados 110 kilómetros de los 153 y medio que era el completo recorrido. Su contrariedad fué de profundo disgusto, y la causa de no llegar fué una indigestión, contra la que hay que protestar.

La carrera estaba ganada, pero algún guasón lo puso en duda, y aquí está nuestro aragonés o reinosano-corverano que no vuelve pie atrás, y que el día 27 de los corrientes realizará la proeza, en la seguridad de salirse con la suya.

El pánico se apodera de los que apostaban en contra, lo que demuestra que Villegas vencerá. Nosotros, ahora, como en la primera prueba, estamos convencidos de que el triunfo será con él, y hasta pensamos que lo ha hecho como cuestión de honor.

Los componentes de la agrupación Coral Palentina, a su regreso de Santander, el jueves, día 20, darán un concierto en nuestro Teatro Principal.

Los elementos de la colonia castellana que residen en Reinosa les preparan un afectuoso recibimiento, del que también participarán con agrado los demás vecinos de la ciudad.

LOS QUE NACEN

Doña Pilar Gómez Gallo, esposa del conocido comerciante don Francisco Palencia Caballero, ha dado a luz un robusto niño, que será acristianado con el nombre de José Antonio.

—Doña Teresa Pérez Martín, esposa de don Mariano Fernández Cosgaya, dió a luz una niña, que llevará el nombre de Clara.

—Doña Manuela Sánchez Villa, esposa de don Vicente Bustamante Terán, dió a luz un niño, que fué inscripto con el nombre de Agustín. Reciban una cordial enhorabuena los tres matrimonios.

CAMISERIA A MEDIDA

desde PESETAS 23 Se recibieron las más nuevas creaciones de LONDRES y VIENA

San Francisco, 11. - Santander TELEF. 1758

ALGUNOS VECINOS DE FRESNO DEL RIO LIBRAN UNA BATALLA CAMPAL

Los vecinos de Fresno, no muy bien avenidos (sin que nosotros sepamos las interioridades de sus disgustos), discutieron y se pegaron de palos y bofetadas.

LA HUELGA DE LOS OBREROS DEL PANTANO DEL EBRRO

Continúa el conflicto, del que los contratistas saldrán perjudicados enormemente, puesto que al abandonar los obreros el trabajo, lo hicieron en forma de olvidar que pudieran volver a reanudarse los trabajos. Suponemos que los trastornos perjudicarán la solución del asunto.

Se han reconcentrado fuerzas de la Guardia civil para garantizar la libertad del trabajo.

Fotografía BENJAMIN

Amplificaciones FOTO-GINE, a 4 pesetas.

Reinosa

LA COMISION GESTORA DE LA MANCOMUNIDAD HIDROGRAFICA DEL EBRRO

Sabemos que han visitado esta ciudad don Joaquín Moret, de Lérida; don Amancio Cabezón, de Logroño; y don José M. Bernad, de Zaragoza, miembros de la Comisión gestora de la Mancomunidad Hidrográfica del Ebro, nombrados por el ministro de Fomento para estudiar la reorganización de esta entidad, y suponemos que habrán adquirido información de cuanto se refiere a los problemas del Pantano y a los procedimientos seguidos por la refundida Confederación. Esperamos que han de evitarse la anormalidad y sistemas observados hasta hoy, y que han de resolver las cuestiones pendientes con toda justicia y generosidad, bien percatados de la crítica situación que han creado en Campó. No se puede esperar menos del Gobierno de la República, y ningún entorpecimiento opondrá el país mientras se respeten y amparen todos sus derechos e intereses.

Estos comisionados se han hospedado en el Hotel Universal, donde también ha permanecido el diputado socialista de las Constituyentes por Logroño don Amós Sabrás Gurrea, catedrático de Matemáticas del Ins-

NO ESTROPEA LAS MANOS

ELIASE LA SOSA EMPAQUETADA CON LA MARCA DE FABRICA Bevenla en las buenas droguerías y establecimientos similares

La vajilla no siempre queda absolutamente limpia. A pesar de los esfuerzos y del tiempo empleado, la vajilla quedará grasienta si no se usa para fregarla la sosa SOLVAY. Basta una cucharada mezclada en el agua. LA SOSA SOLVAY DISUELVE LA GRASA

ELIASE LA SOSA EMPAQUETADA CON LA MARCA DE FABRICA Bevenla en las buenas droguerías y establecimientos similares



Para la vida activa de hoy, es preciso tomar ciertas medidas y garantizarse en todo caso. De ahí la necesidad de usar

CELUS

compresas higiénicas, cuyo poder absorbente y condición de disolverse al punto en el agua son razones, junto con su economía y comodidad, para que las usen todas las mujeres.

No olvide que son de producción nacional.

PRECIOS DE VENTA (Timbre aparte)

Caja de una docena, núm. 1. 3,50
Caja de una docena, extra. 4,50
Paquete de 1/2 docena, para viaje. 1,90

GUARNIZO

ELECCIONES DE LA JUNTA MUNICIPAL

El pasado domingo se celebraron en este pueblo, las elecciones para nombramiento de los cinco vecinos que han de constituir la Junta administrativa de este pueblo.

La lucha se mantuvo entre las organizaciones de este pueblo y las de Astillero, ayudados éstos por católicos y monárquicos, recordándonos los tiempos del antiguo régimen, apelando a la coacción de trabajadores por Empresas y autoridades, por lo que piensan las organizaciones de este pueblo protestar la elección.

Triunfaron por el siguiente orden: Don Guillermo Cortés, don Narciso Lanza, don Restituto Goroña, don Ramón Casigas, don Miguel Valiente, don Florencio Aparicio, don Francisco García, don Pedro Rivero y don Cosma Arroyo.

Resultaron elegidos los cinco primeros. Los tres primeros lo fueron por la coalición de Astillero, y los dos restantes, por la de Guarnizo.

El pueblo promete prestar ayuda para continuar la obra progresiva del mismo.

EL CORRESPONSAL

NO QUEME USTED LIQUIDOS PELIGROSOS!

USE EN CASA, EN VIAJES, EL COMBUSTIBLESOLIDO, IDEAL QUE NO PUEDE EXPLOTAR NI INFLAMARSE.

META

No emplee en su casa los peligrosos infernillos de gasolina, petróleo y alcohol. Los combustibles líquidos son siempre peligrosos.

Caja, 12 tabletas, 90 céntimos. — Caja, 50 tabletas, 3,15 pesetas. (Timbres incluidos.)

Use usted META en sus elegantes y útiles aparatos. Calienta, tenacillas de lujo y económico. Plancha, necesaria en casa y de viaje. Cacerola para pasar y cocer huevos al vapor y otros usos. Infernillo cuatro pies.

Pida catálogo gratis, S. A. META, Martínez Campos, 2, Madrid.

AMPUERO

DESPEDIDA DE SOLTERO

El distinguido joven y culto médico, don Luis Camino Vega, juez municipal de esta villa, celebró su despedida de soltero con una espléndida y suculenta cena, a cuya mesa se sentaron gran número de sus amigos.

Hoy, jueves, y ante el altar del millagroso Santo Cristo de la Agonía, de Limpias, de fama mundial por sus prodigios, unirá sus destinos el buen amigo Camino Vega con la distinguida señorita Margarita Rivas Cortázar, a los cuales deseamos toda suerte de venturas en su nuevo estado.

BODA

En el Santuario de la Virgen de la Bien Aparecida, Patrona de esta provincia, unieron también sus destinos, en el día de ayer, la señorita María Mercedes Blanco Mardones con el culto médico don Luis Vázquez Sanjuan, cuyo enlace fué bendecido por el R. P. Fray Nicolás de Jesús Nazareno, firmando el acta como testigos don Agustín González Trujeda, don Alfonso Blanco, don Luis Vázquez, don Luis Fray Naín y don José Gahona.

Terminada la ceremonia religiosa, novios e invitados se trasladaron a la residencia de don Agustín González Trujeda, tío de la novia, donde les fué servido un espléndido y suculento banquete, saliendo más tarde la feliz pareja en el acostumbrado viaje de novios a recorrer distintas e importantes poblaciones.

Por nuestra parte, que en su nuevo estado se vean colmados de venturas

DE SOCIEDAD

Después de haber pasado una larga

CANTABRO

GRAN HOTEL-RESTAURANT Situado en el Palacio de Macho, frente al Banco Mercantil y Caja de Ahorros. Se sirven bodas, banquetes y lunches, dentro y fuera de la capital.—Confort moderno.—Hoy, plato de la Casa: Paella Valenciana.

Fotografía BENJAMIN

Amplificaciones FOTO-GINE, a 4 pesetas.

Pida: Una GAITERO Media GAITERO Cuarto GAITERO VALLE BALLINA Y FERNANDEZ, S. A. VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Fabricantes de SIDRA CHAMPAGNE y JUGO DE MANZANA



SANSON

EL MEJOR APERTIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: DON GREGORIO CISNEROS MORO
Floranes, VILLA CISNEROS. Tel. 10-62

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE!

Curación segura con el

Elixir Bertrán

Recetado por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, PALPITACIONES, INSOMNIO, PÉRDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DEVENECIMIENTOS, etc., etc.

NO DEGENERA DE SU CAPACIDAD POR ANTIGÜEDAD QUE SEA EL MAL. Depositario: Pérez del Molino

LA FOTOGRAFIA DE LOS ITALIANOS

RECIBIDO, 11 (planta baja)

anuncia a su distinguida clientela que desde esta fecha se reiniciará todos los domingos y días festivos hasta las seis de la tarde.

CASA ALZOLA BLANCA, 11

Óptica. Completo surtido en cristales y gafas. Gemelos de teatro y campo de las acreditadas marcas Zeiss, Busch y Soiglander y otras. Colecciones completas de gemelos prismáticos Zeiss. Aparatos Cine Kodak, Pathé Baby y demás máquinas fotográficas.



¿SON FORMALMENTE LITHINÉS GUSTIN?

Asegúrese usted, pues se irritan todas las buenas marcas. De este modo se obtendrá la mejor de las aguas minerales, alcalinas, litinadas, científicamente dosificadas, y más activas que las aguas minerales más caras. Los

Lithinés del Dr. Gustin

permiten preparar un agua ligeramente gaseosa, digestiva, deliciosa, que se bebe puro o mezclada a todas las bebidas, a las que comunica un gusto exquisito. De excelentes resultados para todas las afecciones de los Riñones, Hígado, Vélvaga, Estómago, Intestinos.

DE VENTA EN TODAS PARTES

ACADEMIA LOSADA

Preparación para INGENIEROS INDUSTRIALES

Esta acreditada Academia, con profesorado especializado y cooperación de los ingenieros don Adelardo M. de la Madrid y don Luis Serrano, comienza sus cursos en 1 de septiembre. Inscripto vigintiésimo y instalado con todo confort. JUAN DE MENA, 23, MADRID. Teléfono 96834.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS

a cuatro hélices, para

Habana y Veracruz

En algunos viajes se efectuará la escala de Galveston (EE. UU.).

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES

MEXIQUE, el 22 de agosto.
ESPAÑE, el 22 de septiembre.

PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA	Para VERACRUZ
	PESETAS	PESETAS
En el CUBA	555,25	598,50
En los demás buques de la Compañía	545,25	588,50

Incluidos impuestos.

VIAJES FRECUENTES, RAPIDOS Y DIRECTOS a EL HAVRE (Francia) y PLYMOUTH (Inglaterra).

Estos hermosos buques disponen de camarotes de cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz, y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 1058.

CADA DIA MAS GANGAS Y GANGAS...

- Lea Ud. mis precios, vea mis escaparates y encontrará justificada mi afirmación.
- | | | |
|----------|--|-----|
| AGUJAS | ojo dorado, papel de 25, a..... | 015 |
| MEDIAS | seda vegetal, irrompibles, a..... | 175 |
| MEDIAS | seda fina, transparencia ideal, a..... | 290 |
| MEDIAS | seda, tejido fino, valían 5 ptas., a..... | 270 |
| MEDIAS | hilo mercerizado, resultado eterno..... | 325 |
| CARTERAS | gran moda, desde | 550 |
| JERSEYS | seda, blancos, gran moda, a..... | 12 |
| MEDIAS | hilo, muy finas, bonitas como las de seda. | 440 |
| MEDIAS | seda, calidad garantizada, a..... | 495 |
- PARA CABALLERO**
- | | | |
|------------|---------------------------------------|-----|
| CAMISAS | dibujos muy nuevos, con 2 cuellos, a | 640 |
| CAMISAS | sport, a..... | 850 |
| CALCETINES | de seda e hilo, gran fantasía. | 175 |
| CAMISAS | de percal superior, preciosas, a..... | 740 |
| CORBATAS | última moda, las de 3 ptas., a..... | 095 |
| CALCETINES | seda, muy elegantes, a..... | 090 |
| MEDIAS | sport, cualquier tamaño..... | 095 |
- PAÑUELOS** para niños, cuatro por..... 010
- PAÑUELOS** para señora, uno 020
- MEDIAS** seda, malta fina, colores de moda, a... 450
- MEDIAS LAURA LA PLANTE**, malta finísima, a... 640
- LIGAS** las de peseta, a..... 040
- LIGAS** de terciopelo para señora, corte..... 060
- VESTIDITOS** de niños, desde 090
- BOTONES** de nácar, dos docenas por el precio de una.
- JERSEYS** para señora y niños, a precios casi regalados.
- MEDIAS** seda natural, las de 10 ptas., a..... 750
- Gransurtido en colores.

CUANTO ANTES ME VISITE, MEJOR COMPRARA

EL PALACIO DE LAS MEDIAS

Puerta la Sierra, 5 (antes 1). - La Sucursal, enfrente

Los tickets de estas Casas tienen un valor extraordinario; millares de personas tienen regalos de estas Casas, para lo cual tengo una sección EXCLUSIVAMENTE PARA REGALO. - MIS REGALOS NO LLEVAN ANUNCIO.

Los jueves regalo globos.



Una Nueva Piel En 3 Días

Los Poros Dilatados y las Espinillas Desaparecen Definitivamente

Las horribles espinillas, los barros, los granos, las asperezas de la piel y su color terroso y obscuro provienen de la dilatación de los poros, los cuales se llenan de impurezas grasientas, que no se pueden borrar al lavarlas. Cada poro dilatado es el resultado de una irritación de los poros del cutis.

La Crema Tokalon, la famosa crema parisiense, blanca (sin grasa), penetra en seguida en la piel, calma las glándulas irritadas, disuelve y quita las profundas manchas grasientas de los poros y las espinillas también; aprieta los poros a su estado normal, blanquea y suaviza la piel oscura y áspera. Por su acción tónica, astringente y nutritiva, la piel más apegaminada se tonifica y se refresca. Un aspecto aceitoso y la brillantez de la nariz desaparecen también completamente.

La Crema Tokalon, blanca (sin grasa), contiene ahora una nueva cera suave, mantecosa y maravillosa, extracto de flores, combinada con crema de leche y aceite de olivas predigeridos.

Procura a la piel en tres días una nueva belleza indescriptible, suave y blanca, que no se puede conseguir de ninguna otra manera. Empleen la Crema Tokalon, blanca, cada mañana.

La publicidad permanente o periódica, es siempre de resultados óptimos para el anunciante.

En esta Administración se vende papel viejo de periódicos.

EL DILUVIO

Colección, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.

CAL VIVA permanente

en hornos continuos sistema "Bilorra" (ANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCOBEDO). Machaqueos para afirmados, uño para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase a José de Bilbao, teléfono 24, de Astillero.

Petra Cancela

PROFESORA EN PARTOS HOSPEDAJE EMBARAZADAS Atarazanas, 13, 4.º Teléf. 30.75.

BLENORRAGIA

(Purgaciones.) Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno SECRETOL. Venta en farmacias, y Pérez del Molino.

VEHICULOS INDUSTRIALES

NUEVAS CAMIONETAS RAPIDAS, DOS TONELADAS, HISPANO SUIZA

CHASSIS "WILLYS" EXTRA-LARGOS, ESPECIALES OMNIBUS

Solidez - Economía de consumo - Duración. Materiales de gran calidad. - Desgaste mínimo

Agencia exclusiva: GARAJE CENTRAL. - Teléfono 2639.

Exposición: SALON AUTO CENTRAL. - Paseo de Pereda, 28. Teléfono 2829.

DELFA PILA

Profesora en Partos y Masajística HOSPEDAJE EMBARAZADAS

Concordia, 19. Teléfono 2254

POR HUMANIDAD

facilito gratuitamente una maravillosa receta alemana con la que me curé mis terribles hemorroides. Enviad sello. M. G., Apartado 1.114. MADRID.

Compañía del Pacífico

LÍNEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso:

Moto-nave REINA DEL PACIFICO, 30 de agosto.
Vapor ORDUÑA, 27 de septiembre.
Vapor ORBITA, 13 de octubre.

PRECIOS EN TERCERA CLASE PARA HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS)

Por vapor ORCOMA..... Pesetas 545,25
Por los demás buques..... 555,25

Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDER. HIJOS DE BASTERRICHA, paseo de Pereda 9. Teléf. 3441. Dirección telegráfica: Basterrechea

Compañía Transatlántica Española

VAPORES CORREOS.

Línea a Cuba y Méjico.

Salidas fijas de Santander el 18 de todos los meses. Vapor CRISTOBAL COLON, el día 18 de agosto. Vapor HABANA, el día 18 de septiembre. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, Ptas. 535, más 20% de impuestos; total, 555,25. Para Veracruz, - 585, más 13% - 598,50.

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata ARGENTINA

El día 5 de septiembre saldrá de Barcelona el vapor admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 563,50 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 38; teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID		Discrecional.....	18,25	Discrecional (laborables).....	19,30	
Salidas:		Idem (domingos y festivos).....	20,58	Idem (domingos y festivos).....	20,95	
Llegadas:		SANTANDER-ASTILLERO				
Mixto.....		Salidas:				
Rápido.....		Tranvía.....				7,30
Tranvía (Bárcena).....		Mixto.....				8,30
Correo.....		Correo.....				8,50
Llegadas:		Mixto.....				10,25
Correo.....		Tranvía (Bárcena).....				11,30
Mixto.....		Correo.....				12,25
Rápido.....		Tranvía.....				13,20
SANTANDER-BILBAO		Mixto.....				15
Salidas:		Tranvía (domingos y festivos).....				16,10
Correo (hasta Hendaya).....		Mixto.....				17,15
Rápido (Hendaya).....		Tranvía.....				18,30
Expreso (Oviedo).....		Mixto (laborables).....				18,50
Correo.....		Mixto.....				19,30
Llegadas:		Idem (domingos y festivos).....				20,10
Correo.....		Idem (domingos y festivos).....				20,35
Rápido.....		Tranvía.....				21,45
SANTANDER-LIÉRGANES		Llegadas:				
Salidas:		Tranvía.....				7,10
Correo.....		Tranvía.....				8,40
Rápido.....		Mixto.....				9
Mixto.....		Mixto.....				9,20
Llegadas:		Mixto.....				11,7
Mixto (de Gijón).....		Mixto.....				12,13
SANTANDER-TORRELAVEGA		Correo.....				13,8
Salidas:		Mixto.....				13,39
Correo.....		Tranvía.....				14,42
Rápido.....		Correo.....				15,25
Discrecional.....		Mixto.....				15,43
Idem.....		Tranvía (domingos y festivos).....				17
Idem (con trasbordo en Orejo).....		Mixto.....				18,25
Idem.....		Tranvía.....				19,48
Llegadas:		Idem (laborables).....				20,20
Discrecional.....		Mixto.....				20,58
Idem (con trasbordo en Orejo).....		Idem (domingos y festivos).....				21,28
Idem.....		SANTANDER-ONTANEDA				
Llegadas:		Salidas:				
Discrecional.....		Mixto.....				8,30
Idem (con trasbordo en Orejo).....		Correo.....				11,30
Idem.....		Discrecional.....				15,15

RECETE INGLES

Mata instantáneamente las ladillas. No huele ni mancha. Farmacias, y Pérez del Molino. Pesetas 2'40 frasco.

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS